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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η εκτόξευση της τιµής του πετρελαίου σε ψηλά 

επίπεδα, µετά το πέρασµα των τυφώνων 

Κατρίνα και Ρίτα από τις ΗΠΑ, και η παραµονή 

της στα ψηλά αυτά επίπεδα στη συνέχεια έχει 

επηρεάσει προς τα κάτω τις προβλέψεις για τη 

διεθνή οικονοµική µεγέθυνση το τρέχον έτος, 

όπως και για το 2006. Παράλληλα, οι κίνδυνοι 

έξαρσης των πληθωριστικών πιέσεων, 

τουλάχιστον βραχυπρόθεσµα, αυξήθηκαν µε 

αποτέλεσµα η Οµοσπονδιακή Τράπεζα των 

ΗΠΑ να συνεχίζει την περιοριστική της 

νοµισµατική πολιτική και να προσδοκάται, από 

τους πλείστους οικονοµικούς αναλυτές, ότι θα 

συνεχίσει να αυξάνει το βασικό της επιτόκιο 

σταδιακά µέχρι και το τέλος του 2005.  Στην 

αντίπερα όχθη του Ατλαντικού η ΕΚΤ και η 

Τράπεζα της Αγγλίας, εν µέσω των αρνητικών 

εξελίξεων στο µέτωπο του πληθωρισµού από τη 

µια και της αδύναµης οικονοµικής µεγέθυνσης 

από την άλλη, προτίµησαν να τηρήσουν στάση 

αναµονής, αφήνοντας τα αντίστοιχα βασικά 

επιτόκια αµετάβλητα.  Παρά τη συγκρατηµένη 

οικονοµική δραστηριότητα τα χρηµατιστήρια 

διεθνώς καταγράφουν σηµαντικές µεγεθύνσεις. 

 

Στο εγχώριο µέτωπο, ο πληθωρισµός έφτασε το 

2,93% το Σεπτέµβριο του 2005, σε σύγκριση µε 

2,11% τον προηγούµενο µήνα και 2,37% τον 

αντίστοιχο µήνα του 2004.  Συνολικά, κατά το 

πρώτο εννιάµηνο του 2005, ο πληθωρισµός 

ανήλθε στο 2,54%, σε σύγκριση µε  1,96% την  

αντίστοιχη  περίοδο του 2004.  Η επιτάχυνση 

αυτή αντικατοπτρίζει την εξάλειψη της 

επίδρασης της µείωσης των φόρων 

κατανάλωσης στα αυτοκίνητα, που τέθηκε σε 

ισχύ το Νοέµβριο του 2003, καθώς και την 

αυξητική πορεία των τιµών των πετρελαιοειδών.

 

 

Στο νοµισµατικό τοµέα, ο ετήσιος ρυθµός 

µεγέθυνσης των πιστώσεων από τις εγχώριες 

τράπεζες ανήλθε τον Αύγουστο στο 4,9%, 

ελαφρά µειωµένος σε σύγκριση µε τον 

αντίστοιχο µήνα του 2004 που ήταν 5,1%. 

Ειδικότερα, ο δανεισµός σε ξένο νόµισµα, 

συνεχίζει να διατηρείται σε ψηλά επίπεδα, 

γεγονός που µερικώς αντικατοπτρίζεται και στις 

αυξηµένες εισροές συναλλάγµατος.  Ο ετήσιος 

ρυθµός µεγέθυνσης του Μ2 ήταν 6,8%, σε 

σύγκριση µε 8,2% τον αντίστοιχο περυσινό 

µήνα. Τον ίδιο µήνα, ο ετήσιος ρυθµός 

µεγέθυνσης των καταθέσεων των Κυπρίων σε 

εγχώριο νόµισµα αυξήθηκε κατά 2,8%, σε 

σύγκριση µε 5,3% τον Αύγουστο του 2004, ενώ 

ο ετήσιος ρυθµός αύξησης των καταθέσεων σε 

ξένο συνάλλαγµα παρουσίασε ελαφρά 

επιβράδυνση σε σύγκριση µε τον ίδιο µήνα του 

2004. Παράλληλα, τον Αύγουστο και το 

Σεπτέµβριο συνέχισε να επικρατεί πλεονάζουσα 

τραπεζική ρευστότητα στην αγορά χρήµατος. 

 

Στις εξωτερικές συναλλαγές οι τουρίστες που 

επισκέφθηκαν την Κύπρο αυξήθηκαν κατά 7,7%, 

το πρώτο οκτάµηνο του 2005 σε σύγκριση µε 

αύξηση 2,4% που καταγράφηκε την αντίστοιχη 

περίοδο του προηγούµενου χρόνου.  Οι 

εισπράξεις από τον τουρισµό κατέγραψαν 

αύξηση της τάξης του 3,1% κατά το πρώτο 

οκτάµηνο του 2005 σε σύγκριση µε µείωση 4,9% 

την αντίστοιχη οκταµηνία του 2004.  

 

Σύµφωνα µε προκαταρκτικά στοιχεία των 

πρώτων οκτώ µηνών του 2005, οι συνολικές 

εισαγωγές παρουσίασαν επιβράδυνση, καθώς 

αυξήθηκαν κατά 5,7% σε σύγκριση µε αύξηση 

13,2% την αντίστοιχη περίοδο του 2004. Η 
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σηµαντική αυτή επιβράδυνση οφείλεται εν µέρει 

στη µείωση στις εισαγωγές αυτοκινήτων καθώς 

επίσης στη µείωση των εισαγωγών ενδιάµεσων 

αγαθών και πρώτων υλών. Οι συνολικές 

εξαγωγές παρουσίασαν έντονη ανάκαµψη της 

τάξης του 23,3% τους πρώτους οκτώ µήνες του 

2005 σε αντίθεση µε αύξηση της τάξης του 5,0% 

που παρατηρήθηκε την αντίστοιχη περίοδο του 

2004. Η σηµαντική αύξηση στις εξαγωγές 

οφείλεται κυρίως στη µεγάλη αύξηση των 

επανεξαγωγών. 

 

Ως αποτέλεσµα των πιο πάνω εξελίξεων, το 

έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου ανήλθε στα 

£1.383,3 εκατ. κατά την υπό εξέταση περίοδο 

έναντι £1.365,1 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 

2004. 

 

Σε σχέση µε την ιδιωτική κατανάλωση, ο δείκτης 

κύκλου εργασιών λιανικού εµπορίου αυξήθηκε 

κατά 6,2% την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουνίου του 

2005 σε σύγκριση µε αύξηση 4,5% την 

αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους. 

Στην αγορά εργασίας, η ανεργία κυµάνθηκε, ως 

ποσοστό του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού, 

στο 3,8% το πρώτο εννιάµηνο του 2005,

σε σύγκριση µε 3,5% την αντίστοιχη περίοδο του 

2004.  Στους δευτερογενείς τοµείς της 

οικονοµίας σηµειώνονται εν γένει θετικές 

εξελίξεις, παρά τη πτώση που παρουσίασε η 

µεταποίηση το πρώτο  

επτάµηνο του 2005.  Η πορεία του τοµέα των 

κατασκευών συνέχισε να είναι ανοδική, µε 

κάποια όµως σηµάδια επιβράδυνσης. Ενδεικτική 

τούτου είναι η µικρότερη σε σύγκριση µε πέρυσι 

αύξηση που παρουσίασαν ο δείκτης εµβαδού 

αδειών οικοδοµής καθώς και οι πωλήσεις 

τσιµέντου µέχρι και τον Αύγουστο 2005. 

 

Σύµφωνα µε τα προκαταρκτικά δηµοσιονοµικά 

στοιχεία που αφορούν την Κεντρική Κυβέρνηση 

και τα Ταµεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων, όπως 

ανακοινώθηκαν πρόσφατα από το Υπουργείο 

Οικονοµικών, καταγράφεται δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα £46,9 εκατ. ή ποσοστό 0,6% του 

Α.Εγχ.Π., την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουλίου 

2005 σε σύγκριση µε έλλειµµα 2,4% του 

Α.Εγχ.Π. την αντίστοιχη περίοδο του 2004.   
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
2.1   ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ    

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ 
∆ιεθνείς οικονοµικές εξελίξεις 
 

Ο τυφώνας Κατρίνα στις ΗΠΑ είχε ως 

αποτέλεσµα τη διακοπή της παραγωγής και 

επεξεργασίας του πετρελαίου στον Κόλπο του 

Μεξικού και την περαιτέρω ανοδική πίεση στην 

τιµή του µαύρου χρυσού. Άνκαι τα στατιστικά 

στοιχεία δεν δίνουν ακόµα καθαρά µηνύµατα για 

το βαθµό επηρεασµού της αµερικανικής 

οικονοµίας από τον τυφώνα, αναλυτές εκτιµούν 

ότι θα είναι βραχυχρόνια. Η διατήρηση της τιµής 

του πετρελαίου σε ψηλά επίπεδα εκτιµάται ότι 

έχει περιορίσει το ρυθµό οικονοµικής 

µεγέθυνσης της χώρας για το τρέχον έτος.  

Παρόλα αυτά, οι επενδύσεις για ανοικοδόµηση 

των πληγεισών από τον τυφώνα περιοχών 

µπορεί να υποβοηθήσουν την οικονοµική 

δραστηριότητα το τέταρτο τρίµηνο του 2005.  

 

Στις 20 Σεπτεµβρίου, η Οµοσπονδιακή Τράπεζα 

των ΗΠΑ, λαµβάνοντας υπόψη τα δεδοµένα και 

στο µέτωπο του πληθωρισµού όπου οι πιέσεις 

είναι πλέον πιο έντονες, προέβη σε αύξηση του 

βασικού της επιτοκίου κατά 25 µονάδες βάσης 

και άφησε εµµέσως να νοηθεί ότι πιθανόν να 

ακολουθήσουν και άλλες αυξήσεις της ίδιας 

ισχύος µέχρι το τέλος του χρόνου. Τα στατιστικά 

στοιχεία για το µήνα Αύγουστο δεικνύουν 

αύξηση του πληθωρισµού στο 3,6% σε 

σύγκριση µε 3,2% τον Ιούλιο και 2,7% τον 

Αύγουστο του 2004. Η ανεργία παρέµεινε 

ουσιαστικά αµετάβλητη στο 4,9% σε σύγκριση 

µε τον προηγούµενο µήνα, σαφώς όµως 

µειωµένη σε σύγκριση µε τον Αύγουστο του 

προηγούµενου χρόνου που ήταν 5,4%. 

 

 

 

 

 

Στη ζώνη του ευρώ µικτές παραµένουν οι 

ενδείξεις για σύντοµη οικονοµική µεγέθυνση, 

ειδικότερα µετά το αµφιλεγόµενο εκλογικό 

αποτέλεσµα για ανάδειξη καγκελαρίου στη 

Γερµανία. Η τελική απόφαση να ηγηθεί η Angela 

Merkel συνασπισµού µε τους Σοσιαλδηµοκράτες 

προκαλεί ερωτηµατικά για το µέλλον των 

µεταρρυθµίσεων στη χώρα και γενικά την 

πορεία της οικονοµίας, που συνεπώς θα 

επηρεάσει και την ΕΕ.  Παρόλα αυτά αναλυτές 

θεωρούν ότι η οικονοµία της ζώνης του ευρώ θα 

επιδείξει µέτρια µεγέθυνση το δεύτερο εξάµηνο 

του έτους βάσει των στοιχείων για τη 

βιοµηχανική παραγωγή και τις λιανικές 

πωλήσεις.  Η ψηλή τιµή του πετρελαίου 

επηρεάζει επίσης αρνητικά την οικονοµική 

δραστηριότητα. Για πρώτη φορά ο Πρόεδρος 

της ΕΚΤ έκανε λόγο για έντονη επαγρύπνηση, 

όσον αφορά το µέτωπο του πληθωρισµού, στη 

συζήτηση που έγινε για άνοδο των επιτοκίων 

στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο κατά την πρόσφατη 

συνεδρία του. Ο πληθωρισµός, σύµφωνα µε 

προκαταρκτικά στοιχεία της Eurostat, ανήλθε 

στο 2,5% το Σεπτέµβριο σε σύγκριση µε 2,2% 

τον προηγούµενο µήνα και 2,1% το Σεπτέµβριο 

του 2004. Η ανεργία βρισκόταν στο 8,6%, τον 

Αύγουστο σε σύγκριση µε 8,7% τον Ιούλιο και 

8,9% τον Αύγουστο του προηγούµενου χρόνου.  

 

Στο Ηνωµένο Βασίλειο τα πρόσφατα 

στατιστικά στοιχεία επίσης δεικνύουν προς 

πληθωριστικές τάσεις, καθώς και σε 

επιβραδυνόµενο ρυθµό οικονοµικής µεγέθυνσης
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λόγω της τιµής του πετρελαίου. Ταυτόχρονα, οι 

καταναλωτικές και οι επενδυτικές δαπάνες 

παραµένουν σε χαµηλά επίπεδα. Η Τράπεζα της 

Αγγλίας, στη συνεδρίασή της στις 6 Οκτωβρίου, 

αποφάσισε όπως διατηρήσει το βασικό της 

επιτόκιο αµετάβλητο στο 4,50%. Ο 

πληθωρισµός ανήλθε στο 2,4% τον Αύγουστο 

σε σύγκριση µε 2,3% τον Ιούλιο και 1,3% τον 

Αύγουστο του 2004. Η ανεργία τη περίοδο 

Μαΐου – Ιουλίου ανήλθε στο 4,7%, 

παραµένοντας αµετάβλητη από το προηγούµενο 

καθώς και το αντίστοιχο περυσινό τρίµηνο.   

 

Σε αντίθεση, στην Ιαπωνία οι στατιστικοί δείκτες 

παρουσιάζουν πιο ευοίωνη εικόνα αναφορικά µε 

τις προοπτικές της χώρας. Η εγχώρια ζήτηση 

παρουσιάζει άνοδο και τόσο η αγορά εργασίας 

όσο και οι επενδυτικές δαπάνες δείχνουν 

βελτίωση. Παρόλα αυτά, ο αποπληθωρισµός 

συνεχίζει να υφίσταται. Πιο αναλυτικά, ο δείκτης 

τιµών καταναλωτή παρουσίασε πτώση το µήνα 

Αύγουστο της τάξης του 0,3% σε σύγκριση µε 

πτώση 0,2% τον Ιούλιο και πτώση 0,2% τον 

Αύγουστο του προηγούµενου έτους. Η ανεργία 

βρισκόταν στο 4,3% τον Αύγουστο του 2005 σε 

σύγκριση µε 4,4% τον Ιούλιο και 5,1% τον 

Αύγουστο του 2004. Η βιοµηχανική παραγωγή 

κατέγραψε άνοδο της τάξης του 1,6% τον υπό 

ανασκόπηση µήνα σε σύγκριση µε πτώση 0,4% 

τον Ιούλιο και άνοδο 8,4% τον Αύγουστο του 

περυσινού έτους.  

 

Αναφορικά µε τους επιλεγµένους διεθνείς 
χρηµατιστηριακούς δείκτες που 

παρουσιάζονται στο ∆ιάγραµµα 1, το µήνα 

Σεπτέµβριο ο ιαπωνικός Nikkei 225 παρουσίασε 

άνοδο της τάξης του 9% περίπου. Ο 

ευρωπαϊκός Eurostoxx 50 παρουσίασε µικτή 

πορεία, κλείνοντας κατά 6% περίπου ψηλότερα 

το Σεπτέµβριο από το τέλος Αυγούστου. Τέλος, 

ο αµερικανικός δείκτης S&P 500 είχε τη 

µικρότερη διακύµανση, καταγράφοντας άνοδο 

2%  περίπου το Σεπτέµβριο σε σύγκριση µε το 

τέλος του προηγούµενου µήνα. Τους 

τελευταίους τρεις µήνες οι προαναφερθέντες 

δείκτες κατέγραψαν άνοδο περίπου της τάξης 

του 16%, 6% και 2% αντίστοιχα.  Ο κύριος λόγος 

της ανόδου στις χρηµατιστηριακές αξίες ήταν η 

βελτιωµένη κερδοφορία των εταιρειών, ιδίως 

εκείνων του ενεργειακού κλάδου.  

 

Στην αγορά του αργού πετρελαίου, οι 

ανησυχίες για τη διάρκεια των ψηλών τιµών 

εντείνονται, ειδικά µετά την επέλαση των 

τυφώνων Κατρίνα και Ρίτα στις ΗΠΑ, που είχαν 

ως αποτέλεσµα τη διακοπή στην επεξεργασία 

του αργού στον Κόλπο του Μεξικού και την 

καταστροφή ορισµένων πετρελαιοπηγών. Η 

µέση τιµή για το µήνα Αύγουστο ήταν $63,9 το 

βαρέλι ενώ το Σεπτέµβριο υποχώρησε ελαφρώς 

στα $62,9 το βαρέλι. Παρά την περαιτέρω 

πρόσφατη υποχώρηση στις τιµές, οι ανησυχίες 

στις αγορές εξακολουθούν να επικρατούν 

αναφορικά µε τις συνεχείς διακοπές στην 

επεξεργασία του αργού πετρελαίου, τη 

γεωπολιτική αβεβαιότητα αλλά και τις κλιµατικές 

συνθήκες που αποτελούν βασικό παράγοντα 

ζήτησης πετρελαιοειδών. Αναλυτές 

επισηµαίνουν ότι η ανισορροπία µεταξύ της 

ζήτησης και της προσφοράς θα παραµείνει, 

παρά τη µεγάλη άνοδο στην τιµή του µαύρου 

χρυσού. Ο OPEC ήδη βρίσκεται κοντά στα 

µέγιστα όρια των δυνατοτήτων παραγωγής του 

και τυχόν επιπρόσθετες ποσότητες που θα 

διοχετεύσει στην αγορά πρέπει να τυγχάνουν 

της κατάλληλης επεξεργασίας. Αυτό αποτελεί 

ακόµη ένα αρνητικό παράγοντα για ανοδικές 

πιέσεις στην τιµή του πετρελαίου, αφού η 

έλλειψη επαρκών διυλιστηρίων καθιστά δύσκολη 

τη σωστή επεξεργασία και χρήση του από τη 

βιοµηχανία. 
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Πίνακας 1 
Προβλέψεις Α.Εγχ.Π. (1) 
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή) 

 
 
 
 
∆ιάγραµµα 1 

Επιλεγµένοι διεθνείς χρηµατιστηριακοί δείκτες 
 

Πηγή:  Bloomberg 

 

 

 

(1 Ιουλίου 2005 = 100; ηµερήσια στοιχεία)
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DJ Eurostoxx 50
S&P 500
Nikkei 225

Παγκόσµια 3,2 (3,1) 2,5 2,0 (2,1) 5,1 4,3 4,3 (4,4) 5,0 4,2 4,1 (4,2)
Ευρωζώνη 1,2 (1,3) 1,5 (1,7) 1,8 (1,7) 1,2 (1,3) 0,9 (1,0) 2,0 1,2 (1,6) 1,8 (2,3) 2,0 (2,1) 1,6 (2,0) 2,1 (2,2)
ΗΠΑ 3,5 (3,6) 3,2 (3,3) 4,2 3,6 (3,7) 3,1 (3,2) 4,2 (4,4) 3,5 (3,6) 3,3 (3,6) 4,4 3,6 (3,0) 3,0 (2,9)
Ιαπωνία 2,2 (1,7) 2,0 (1,7) 2,7 2,2 (1,7) 1,2 (1,1) 2,7 (2,6) 2,0 (0,8) 2,0 (1,9) 2,7 (4,2) 1,1 (2,1) 1,7 (2,3)
Ηνωµένο Βασίλειο 1,9 (2,1) 2,1 3,2 1,6 (1,8) 1,5 (1,7) 3,2 (3,1) 1,9 (2,6) 2,2 (2,6) 3,1 (3,3) 2,8 2,8

`
(1)  Οι αριθµοί σε παρένθεση δίνουν το αντίστοιχο της τελευταίας Έκθεσης Nοµισµατικής Πολιτικής, σε περίπτωση αλλαγής. Στην περίπτωση του ∆ιεθνούς
      Νοµισµατικού Ταµείου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι αριθµοί σε παρένθεση αναφέρονται, αντίστοιχα, στις προβλέψεις του Απριλίου 2005 και 
      του Οκτωβρίου 2004.
(2)  The Economist, 8 Οκτωβρίου  2005.
(3)  Lehman Brothers Global Weekly Economic Monitor, 7 Οκτωβρίου 2005.
(4)  ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, World Economic Outlook, Σεπτέµβριος 2005.
(5)  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Economic Forecasts, Άνοιξη 2005.
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Πίνακας 2 

Βασικοί οικονοµικοί δείκτες 
(ποσοστιαία µεταβολή από την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους)   

  
 
 
 
∆ιεθνή Νοµίσµατα 

 
Στις 7 Οκτωβρίου, 2005, η ισοτιµία του ευρώ 

έναντι του δολαρίου έφθασε τα 122 σεντ, σε 

σύγκριση µε 124 σεντ την 1η Σεπτεµβρίου, 2005.  

Σηµειώνεται ότι το δολάριο παρουσίασε 

σηµαντικές διακυµάνσεις έναντι του ευρώ το 

µήνα Σεπτέµβριο και την πρώτη εβδοµάδα του 

Οκτωβρίου, µε χαµηλότερη τιµή τα 119 σεντ και 

ψηλότερη τα 126 σεντ.  Οι έντονες διακυµάνσεις 

αποδίδονται κυρίως στην αναταραχή που 

ακολούθησε τους τυφώνες Κατρίνα και Ρίτα.  

Όπως προαναφέρθηκε η Οµοσπονδιακή 

Τράπεζα των Ηνωµένων Πολιτειών εκτιµά ότι οι 

δύο τυφώνες αποτελούν προσωρινό 

ανασταλτικό παράγοντα για την πορεία της 

αµερικάνικης οικονοµίας και ως εκ τούτου 

συνέχισε την περιοριστική της πολιτική, 

προβαίνοντας σε αύξηση κατά 25 µ.β. των 

βασικών επιτοκίων στις 20 Σεπτεµβρίου. 

 

 

Στις 7 Οκτωβρίου, 2005, η ισοτιµία του ευρώ 

έναντι της στερλίνας έφθασε στις 69 πέννες σε 

σχέση µε 68 πέννες την 1η Σεπτεµβρίου, 2005. 

 

Σηµειώνεται ότι κατά την υπό υποσκόπιση 

περίοδο, όπως και κατά τους τελευταίους µήνες, 

η στερλίνα δεν παρουσίασε σηµαντικές 

διακυµάνσεις. 

 

Ούτε το ιαπωνικό γεν δεν παρουσίασε µεγάλες 

αυξοµειώσεις κατά την υπό εξέταση περίοδο, 

φθάνοντας τα 137,70 γεν ανά ευρώ στις 7 

Οκτωβρίου, 2005, σε σχέση µε 136,86 γεν ανά 

ευρώ την 1η Σεπτεµβρίου, 2005. 

 

Οι διακυµάνσεις των πιο πάνω νοµισµάτων τα 

τελευταία χρόνια παρουσιάζονται στο 

∆ιάγραµµα  2. 

 

 

 

(2)

(τριµηνιαία)(1) (ετήσια) (τριµηνιαία)(1) (ετήσια)

Ηνωµένο Βασίλειο 2,0 2,7 2,0 1,5 -1,9 0,8 4,7 (3) 2,4
Ιαπωνία 4,9 1,3 3,3 1,4 1,6 3,6 (4) 4,3 -0,3
ΗΠΑ 3,5 3,7 3,3 3,6 3,1 7,5 (5) 4,9 3,6
Ευρωζώνη 2,0 1,3 1,2 1,1 0,5 (5) 2,0 8,6 2,5 (6)

Πηγή: The Economist, 8 Οκτωβρίου 2005. 
(1)  Ποσοστιαία µεταβολή από το προηγούµενο τρίµηνο, αναγόµενη σε ετήσια βάση.
(2)  Βάσει του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή.
(3) Μάιος-Ιούλιος 2005.
(4) Ιούνιος 2005.
(5) Ιούλιος 2005.
(6) Σεπτέµβριος 2005.

Πληθωρισµός

Αύγουστος 
(ετήσια)

Βιοµηχανική 
παραγωγή 
Αύγουστος 

(ετήσια)

Λιανικές 
πωλήσεις 
Αύγουστος 

(ετήσια)

Ανεργία

Αύγουστος 
(ετήσια)

Α.Εγχ.Π.
2005 (Q1) 2005 (Q2)
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∆ιάγραµµα 2 
∆ιεθνείς συναλλαγµατικές ισοτιµίες 
(µέση τιµή fixing) 

Πηγή:  Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

∆ολάριο Η.Π.Α. ανά Ευρώ
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Κυπριακή λίρα 
 

Κατά το µήνα Σεπτέµβριο και την πρώτη 

εβδοµάδα του Οκτωβρίου, 2005, το κυπριακό 

νόµισµα παρουσίασε οριακές διακυµάνσεις έναντι 

του ευρώ, φθάνοντας τα 1,7449 ευρώ στις 7 

Οκτωβρίου 2005, σε σύγκριση µε 1,7455 την 1η 

Σεπτεµβρίου, 2005.  Αντικατοπτρίζοντας τις 

διακυµάνσεις των διεθνών νοµισµάτων κατά την 

εν λόγω περίοδο, η κυπριακή λίρα παρουσίασε 

σταδιακή υποχώρηση έναντι του δολαρίου 

φθάνοντας τα $2,1209 ανά κυπριακή λίρα στις 7 

Οκτωβρίου, 2005 σε σύγκριση µε $2,1596 την 1η 

 

 

Σεπτεµβρίου, 2005.  Κατά την ίδια περίοδο η 

κυπριακή λίρα παρουσίασε οριακές αυξοµειώσεις 

έναντι της στερλίνας, φθάνοντας τις ST£1,1986 

στις 7 Οκτωβρίου, 2005 σε σύγκριση µε 

ST£1,1942 την 1η Σεπτεµβρίου, 2005.   

 

Οι πρόσφατες συναλλαγµατικές διακυµάνσεις της 

κυπριακής λίρας έναντι του ευρώ, του 

αµερικάνικου δολαρίου, της αγγλικής στερλίνας 

και του ιαπωνικού γεν παρουσιάζονται στα 

διαγράµµατα που ακολουθούν: 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 3 
Συναλλαγµατική ισοτιµία ευρώ έναντι της κυπριακής λίρας 
(µέση τιµή fixing) 
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Πηγή:  ΚTK 
Σηµείωση:  Τα επίσηµα περιθώρια διακύµανσης της κυπριακής λίρας έναντι του ευρώ είναι καθορισµένα στο ±15% 
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∆ιάγραµµα 4 
Συναλλαγµατικές ισοτιµίες έναντι της κυπριακής λίρας 
(µέση τιµή fixing) 

 
Πηγή: ΚΤΚ 
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ΠΛΑΙΣΙΟ 1 

Σταθµισµένη συναλλαγµατική ισοτιµία κυπριακής λίρας 

Οι διµερείς συναλλαγµατικές εξελίξεις που αναλύθηκαν στην παρούσα Έκθεση δύνανται να πλαισιωθούν και 
από ανάλυση δεικτών της ονοµαζόµενης ‘‘σταθµισµένης συναλλαγµατικής ισοτιµίας της κυπριακής λίρας’’.  Οι 
δείκτες σταθµισµένης συναλλαγµατικής ισοτιµίας απεικονίζουν γενικά τη ‘‘µέση’’ διακύµανση της ισοτιµίας ενός 
νοµίσµατος σε σχέση µε τα νοµίσµατα των κυριότερων εµπορικών εταίρων της χώρας.  Η σταθµισµένη 
συναλλαγµατική ισοτιµία ενός νοµίσµατος σε πραγµατικούς όρους αποτελεί την αποπληθωρισµένη τιµή της 
αντίστοιχης ονοµαστικής ισοτιµίας, όπου ο αποπληθωριστής δύναται να είναι είτε ο δείκτης τιµών καταναλωτή 
είτε άλλος δείκτης τιµών ή κόστους, όπως το µοναδιαίο κόστος εργασίας.   

 

Στο πιο κάτω διάγραµµα  παρουσιάζονται µηνιαίοι δείκτες σταθµισµένης συναλλαγµατικής ισοτιµίας της 
κυπριακής λίρας σε πραγµατικούς και ονοµαστικούς όρους από το 1992 µέχρι τον Αύγουστο και Σεπτέµβριο 
2005, αντίστοιχα.  Ανοδική πορεία του δείκτη υποδηλώνει ενίσχυση του νοµίσµατος. 

            

Σταθµισµένη Συναλλαγµατική Ισοτιµία 
της Κυπριακής Λίρας (στάθµιση ∆ΝΤ)

('Ετος Βάσης 2000=100)
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Ο δείκτης σταθµισµένης ισοτιµίας της κυπριακής λίρας σε πραγµατικούς όρους ‘‘REER IMF’’ που φαίνεται στο 
εν λόγω διάγραµµα υπολογίζεται από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆ΝΤ). Η στάθµιση λαµβάνει υπόψη τον 
ανταγωνισµό µε τρίτες χώρες (third country competition weights) και περιλαµβάνει συνολικά 19 χώρες.  Η 
στάθµιση γίνεται µε βάση τη σχετική βαρύτητα του κάθε εµπορικού εταίρου στο συνολικό εµπόριο και τουρισµό 
για την περίοδο 1988 – 1991, ενώ ως αποπληθωριστής χρησιµοποιείται ο δείκτης τιµών καταναλωτή.  Ο εν 
λόγω δείκτης του ∆ΝΤ, που έχει έτος βάσης 2000=100, έφθασε τις 113,2 µονάδες τον Απρίλιο 2005 που είναι 
και το πιο πρόσφατο στοιχείο του δείκτη.  Λόγω της υπάρχουσας χρονικής υστέρησης, υπολογίζεται από την 
Κεντρική Τράπεζα ένας απλουστευµένος δείκτης µε 8, αντί 19 χώρες, ‘‘REER CBC’’, στη βάση του δείκτη του 
∆ΝΤ, ο οποίος, όπως φαίνεται στο διάγραµµα, ακολουθεί τον αρχικό δείκτη µε µεγάλη ακρίβεια. Τα πιο 
πρόσφατα διαθέσιµα στοιχεία του εν λόγω δείκτη, που έχει βάση 2000=100, αφορούν τον Αύγουστο 2005 για 
το δείκτη στους πραγµατικούς όρους και το µήνα Σεπτέµβριο 2005 για το δείκτη σε ονοµαστικούς όρους.  Ο 
δείκτης ‘‘REER CBC’’ έφθασε τις 112,05 µονάδες τον Αύγουστο 2005, ενώ ο µέσος όρος του δείκτη για την 
περίοδο Ιανουαρίου – Αυγούστου κυµάνθηκε γύρω στις 112,13 µονάδες, καταγράφοντας σηµαντική 
υποχώρηση σε σχέση µε τους τελευταίους µήνες του 2004. 

 

Η εικόνα που παρουσιάζεται από τον ονοµαστικό δείκτη είναι διαφοροποιηµένη.  Η εντονότερη ανατίµηση που 
παρατηρείται σε πραγµατικούς όρους τα τελευταία χρόνια οφείλεται, κατά κύριο λόγο, στον ψηλότερο 
πληθωρισµό που καταγράφηκε στην Κύπρο το 2002 και 2003 σε σχέση µε άλλους Εµπορικούς Εταίρους.  Το 
γεγονός αυτό πηγάζει από τη σταδιακή αύξηση του συντελεστή ΦΠΑ από 10% σε 15% κατά το 2002 και το 
2003 και των αυξήσεων σε άλλους φόρους κατανάλωσης, κυρίως στα πετρελαιοειδή.  Πρόσφατα στοιχεία που 
αφορούν το µήνα Σεπτέµβριο, 2005, παρουσίασαν σταθεροποίηση του δείκτη γύρω στις 110 µονάδες.  Για την 
περίοδο των εννέα πρώτων µηνών του 2005 ο µέσος όρος του δείκτη κυµάνθηκε γύρω στις 109,6 µονάδες. 
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Οι συνολικές αγοραπωλησίες συναλλάγµατος 

από την Κεντρική Τράπεζα, που 

διεκπεραιώθηκαν µέχρι τις 7 Οκτωβρίου, µε βάση 

την ηµεροµηνία συναλλαγής (transaction date), 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 3. Οι ηµερήσιες 

συνολικές αγοραπωλησίες συναλλάγµατος της 

Κεντρικής Τράπεζας µε τις εγχώριες τράπεζες, 

από το 2001 και εντεύθεν, παρουσιάζονται στο 

∆ιάγραµµα 5. Το Σεπτέµβριο 2005, 

καταγράφηκαν καθαρές εισροές £38,46 εκατ. σε  

 

σύγκριση µε καθαρές εισροές της τάξης των 

£38,49 εκατ. τον αντίστοιχο µήνα του 2004.  Την 

πρώτη εβδοµάδα του Οκτώβρη καταγράφηκαν 

καθαρές εισροές £45,10 εκατ. σε σύγκριση µε 

καθαρές εκροές £5,3 εκατ. την αντίστοιχη 

περίοδο του 2004.  Εξάλλου από την 1η 

Ιανουαρίου 2005 µέχρι τις 7 Οκτωβρίου 2005 

καταγράφηκαν καθαρές εισροές £390,59 εκατ. 

σύγκριση µε καθαρές εισροές της τάξης των 

£23,99 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2004. 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 5 
Ηµερήσιες αγοραπωλησίες συναλλάγµατος της Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου µε τις εγχώριες τράπεζες 

 

 

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
Σηµείωση: Αγορές ξένου συναλλάγµατος από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου εµφανίζονται µε θετικό πρόσηµο.
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Πίνακας 3 

Συνολικές αγοραπωλησίες της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου στην αγορά ξένου 
συναλλάγµατος 

 

Αγορές(+)/Πωλήσεις(-) 
ξένου συναλλάγµατος 

από την Κεντρική Τράπεζα 
(µε βάση την ηµεροµηνία συναλλαγής) 

 
Περίοδος 

Μέση τιµή Παρεµβάσεων 
Ξένα νοµίσµατα προς Λ.Κ. 

(µέσος όρος περιόδου) 
 Σε εκατ.  

συναλλάγµατος 
 Ευρώ ∆ολάριο Στερλίνα Ευρώ ∆ολάριο Στερλίνα 

Σε εκατ. 
   Λ.Κ. 
 

Έτος      
  2001    1,7314         1,5602        1,0805  755,82  242,99 76,39 663,30 
  2002    1,7383         1,6445        1,0934  321,55 64,75 53,05 273,13 
  2003    1,7122         1,9361        1,1844 -259,75  1,30 19,50 -134,01 
  2004    1,7187         2,1357        1,1663   -91,40 15,75 25,70   -25,52 
Τριµηνία      
  2004 Q1    1,7060 2,1348 1,1604 -155,75  2,00  30,20    -64,23 
  2004 Q2    1,7099 2,0579 1,1401   -19,05  6,50   1,10     -7,49 
  2004 Q3 
  2004 Q4 
  2005 Q1 
  2005 Q2 
  2005 Q3 

   1,7271 
   1,7317 
   1,7161 
   1,7297 
   1,7443 

2,1107 
  2,2394 
  2,2496 
  2,1785 
  2,1278 

1,1612 
1,2033 
1,1902 
1,1742 
1,1928 

 199,60 
 -116,2 
 -161,1 
518,15 
250,45 

 4,95 
       2,3 
     10,5 
     22,3 
    -3,55 

-19,20 
   13,6 
   30,1 
   4,40 
  -0,10 

  101,02 
   -54,82 
     -64,1 
  312,86 
  141,83 

      
2004  
Ιανουάριος  

 
1,7051 

 
2,1497 

 
1,1799 

 
  -83,20 

 
  -0,20 

 
   9,70 

  
   -40,62 

Φεβρουάριος  1,7064 2,1595 1,1555   -23,55    0,00   11,00      -4,25 
Μάρτιος  1,7069 2,0982 1,1470   -49,00    2,20    9,50    -19,36 
Απρίλιος  1,7058 2,0416 1,1355 -161,15    0,00    1,00    -93,62 
Μάιος  1,7068 2,0483 1,1471    49,95    0,00    0,00     29,22 
Ιούνιος  
Ιούλιος   
Αύγουστος   
Σεπτέµβριος 
Οκτώβριος 
Νοέµβριος  
∆εκέµβριος  
 
2005 
Ιανουάριος 
Φεβρουάριος 
Μάρτιος 
Απρίλιος 
Μάιος 
Ιούνιος 
Ιούλιος 
Αύγουστος 
Σεπτέµβριος 
Οκτώβριος* 

1,7171 
   1,7190 
   1,7290 
   1,7332 
   1,7363 
   1,7320 
   1,7269 
 
 
   1,7189 
   1,7149 
   1,7145 
   1,7159 
   1,7312 
   1,7419 
   1,7432 
   1,7453 
   1,7445 
   1,7449 

2,0838 
2.1083 
2,1063 
2,1175 
2,1681 
2,2346 
2,3156 

 
 

2,2561 
2,2324 
2,2602 
2,2208 
2,1958 
2,1189 
2,0992 
2,1395 
2,1447 
2,0943 

1,1402 
1,1454 
1,1574 
1,1809 
1,2007 
1,2084 
1.2007 

 
 

1,2009 
1,1828 
1,1868 
1,1722 
1,1852 
1,1653 
1,1992 
1,1831 
1,1960 
1,1882 

   92,15 
   54,70 
   78,00 
  66,90 
  -23,10 
  -85.20 
   -7,90 

 
 

-100,60 
-18,00 
-42,50 
91,35 
175,45 
251,35 
  49,00 
134,05 
 67,40 
78,70 

 

   6,50 
   5,40 
 -0,30 
 -0,15 
 -0,15 
  3,35 
 -0.90 

 
 

0,00 
0,00 

   10,05 
   20,75 
     0,05 
     1,50 
     0,00 
    -3,40 
    -0,15 
     0,00 

   0,10 
-23,70 
  4,50 
  0,00 
  2,50 
  4,40 
   6.70 

 
 

10,90 
12,30 
  6,90 
  4,40 
  0,00 
  0,00 
  0,00 
  0,00 
 -0,10 
  0,00 

    56,90 
   13,64 
    48,89 
   38,49 
   -11,31 
   -44,14 
      0.63 

 
 

  -49,46 
   -0,11 
  -14,53 
   66,32 
  101,53 
  145,01 
    28,10 
    75,27 
    38,46 
   45,10 

 
Πηγή: ΚTK 
*περιλαµβάνει στοιχεία µέχρι τις 7 Οκτωβρίου, 2005. 
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2.2  ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

Το τραπεζικό σύστηµα της Κύπρου αποτελείται 

από τις εγχώριες τράπεζες και τα συνεργατικά 

ιδρύµατα, καθώς και τις διεθνείς τραπεζικές 

µονάδες οι οποίες, µετά την ελευθεροποίηση 

στην κίνηση κεφαλαίων, µπορούν επίσης να 

δανείζουν Κυπρίους. Προς το παρόν υπάρχουν 

ενηµερωµένα στοιχεία για τις εγχώριες 

τράπεζες, ενώ στοιχεία για τα συνεργατικά 

πιστωτικά ιδρύµατα (ΣΠΙ) παρέχονται µε 

καθυστέρηση τριών περίπου µηνών.  Για το 

λόγο αυτό στην ανάλυση που ακολουθεί 

περιγράφονται, κυρίως, τα στοιχεία των 

εγχώριων τραπεζών όπως είναι διαθέσιµα στην 

Κεντρική Τράπεζα, ενώ χρησιµοποιούνται 

εκτιµήσεις ή προκαταρκτικά στοιχεία για τα ΣΠΙ 

και γι’ αυτά γίνεται ειδική αναφορά. Όσον αφορά 

τις διεθνείς τραπεζικές µονάδες, γίνεται µερική 

ανάλυση των δανείων που χορηγούνται σε ξένο 

νόµισµα. 

 

 

Ανάλυση νοµισµατικών µεγεθών 
 

Στο νοµισµατικό τοµέα κυρίαρχη εξέλιξη 

αποτέλεσαν οι αυξηµένες εισροές 

συναλλάγµατος που καταγράφονται εν µέρει ως 

αποτέλεσµα του αυξηµένου δανεισµού σε ξένο 

νόµισµα.  Σηµαντική εξέλιξη αποτέλεσε επίσης η 

έναρξη της εναρµονιστικής διαδικασίας για 

µείωση του ελάχιστου ποσοστού αποθεµατικών 

στο 2,0% που ισχύει στη ζώνη του ευρώ και η 

οποία, σε συνάρτηση και µε τις αυξηµένες 

συναλλαγµατικές εισροές συνέβαλε στην 

επέκταση της τραπεζικής ρευστότητας.  Από την 

1η Σεπτεµβρίου το ποσοστό µειώθηκε από το 

6,5% στο 5,75%, µε προοπτική να φτάσει το 

επίπεδο που ισχύει στη ζώνη του ευρώ µέχρι το 

2007.   

 

Ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης της συνολικής 

προσφοράς χρήµατος M2C1 ο οποίος 

συµπεριλαµβάνει τις καταθέσεις στα τραπεζικά 

και συνεργατικά πιστωτικά ιδρύµατα, σύµφωνα 

µε προκαταρκτικά στοιχεία, βρισκόταν στο 7,7%, 

τον Αύγουστο σε σύγκριση µε 5,7% τον Ιούλιο 

και 8,7% τον Αύγουστο του 2004.  Το σύνολο 

των καταθέσεων των κατοίκων Κύπρου στις 

εγχώριες τράπεζες και τα ΣΠΙ (εξαιρουµένων 

των καταθέσεων των ΣΠΙ στη Συνεργατική 

Κεντρική Τράπεζα), αυξήθηκε κατά 7,6% τον 

Αύγουστο, σε σύγκριση µε 8,5% τον ίδιο µήνα 

του 2004, ενώ ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης 

των συνολικών πιστώσεων παρέµεινε 

αµετάβλητος στο 6,6%, σε σύγκριση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του 2004. 

 

Με βάση στοιχεία από τις εγχώριες τράπεζες, ο 

ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης της συνολικής 

προσφοράς χρήµατος (Μ2) παρουσίασε 

επιτάχυνση τον Αύγουστο σε σύγκριση µε τον 

Ιούλιο.  Ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης της 

πιστωτικής επέκτασης επίσης παρουσίασε 

οριακή επιτάχυνση τον Αύγουστο σε σύγκριση 

µε τον Ιούλιο, ενώ σε σύγκριση µε τα περυσινά 

επίπεδα παρουσιάζεται ελαφρά µειωµένος.   

 

 

                                               
1. Το νοµισµατικό µέγεθος M2C δίδεται µε κάθε επιφύλαξη αφού 
τα Συνεργαττικά Πιστωτικά Ιδρύµατα δεν εποπτεύονται από την 
Κεντρική Τράπεζα και επιπλέον η µηχανογράφηση από τη 
Συνεργατική Εταιρεία Μηχανογράφησης (ΣΕΜ) δεν έχει 
ολοκληρωθεί ώστε να καλύπτει όλα τα Συνεργατικά.   
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∆ιάγραµµα 6 
Αύξηση του Μ2 
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή, µηνιαία στοιχεία) 

Πηγή: ΚTK 

 

 

  

 
∆ιάγραµµα 7 
Αύξηση των τραπεζικών πιστώσεων προς τον ιδιωτικό τοµέα 
(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή , µηνιαία στοιχεία) 
 

Πηγή: ΚTK 
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Πιο συγκεκριµένα, ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης 

της συνολικής προσφοράς χρήµατος (Μ2) 

βρισκόταν στο 6,8% τον Αύγουστο σε σύγκριση 

µε 4,1% τον Ιούλιο, ενώ τον ίδιο µήνα του 2004 

ο ρυθµός µεγέθυνσης ήταν 8,2%.  Σύµφωνα µε 

τον κινητό µέσο όρο τριών µηνών, ο ρυθµός 

µεγέθυνσης του Μ2 την περίοδο Ιουνίου – 

Αυγούστου 2005 παρουσίασε επιτάχυνση στο 

5,4% από 4,5% την περίοδο Μαΐου – Ιουλίου.   

 

Στον Πίνακα 4 παρουσιάζονται οι ετήσιες 

ποσοστιαίες µεταβολές των συνιστωσών και των 

βασικών παραγόντων της συνολικής 

προσφοράς χρήµατος. Όσον αφορά τις 

συνιστώσες του Μ2, η προσφορά χρήµατος Μ1 

κατέγραψε ετήσια άνοδο 14,4% τον Αύγουστο 

του 2005 σε σύγκριση µε 13,7% τον Ιούλιο και 

12,3% τον Αύγουστο του προηγούµενου έτους.   

 

Η δευτερογενής ρευστότητα παρουσίασε άνοδο 

5,3% τον Αύγουστο 2005 σε σύγκριση µε 2,3% 

τον Ιούλιο, ενώ τον περυσινό Αύγουστο είχε 

σηµειώσει άνοδο 7,4%.  Σηµειώνεται ότι στο 

τέλος Αυγούστου η δευτερογενής ρευστότητα 

αποτελούσε το 83% της συνολικής προσφοράς 

χρήµατος, ενώ το Μ1 το 17%. 

 

Αξιοσηµείωτη εξέλιξη είναι και η άνοδος στις 

καταθέσεις Κυπρίων σε ξένο νόµισµα οι οποίες 

αυξήθηκαν κατά £339,8 εκατ. τους δώδεκα 

µήνες µέχρι τον Αύγουστο 2005, σε σύγκριση µε 

£222,4 εκατ. την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. 

Γενικά, η επιβράδυνση του Μ2 σε σύγκριση µε 

τα περυσινά επίπεδα οφείλεται, κατά κύριο λόγο, 

στην επιβράδυνση στο ρυθµό µεγέθυνσης των 

καθαρών συναλλαγµατικών αποθεµάτων.  

Αντίθετη επιρροή στο ρυθµό µεγέθυνσης του Μ2 

άσκησαν αυξηµένες πιστώσεις προς το δηµόσιο 

τοµέα, όπως φαίνεται πιο κάτω. 

 

Οι τραπεζικές πιστώσεις προς τον ιδιωτικό 

τοµέα2  τον Αύγουστο παρουσίασαν ετήσια 

αύξηση της τάξης του 4,9%, σε σύγκριση µε 

4,7% τον Ιούλιο.  Tον Ιούλιο και τον Αύγουστο 

του 2004 αµφότεροι οι ρυθµοί µεγέθυνσης ήταν 

5,1%.  Ο κινητός µέσος τριών µηνών των 

πιστώσεων κατέγραψε µικρή επιτάχυνση στο 

4,8% την περίοδο Ιουνίου – Αυγούστου από 

4,5% την τριµηνία Μαΐου - Ιουλίου. 

 

Από τις συνολικές πιστώσεις, η δωδεκάµηνη 

άνοδος στα καθαρά δάνεια σε ξένο νόµισµα 

ήταν της τάξης του 18,9% τον Αύγουστο σε 

σύγκριση µε ετήσια άνοδο 17,4% τον Ιούλιο και 

3,4% τον Αύγουστο 2004.  Εξάλλου, οι 

πιστώσεις στο δηµόσιο τοµέα κατέγραψαν 

άνοδο 4,7% τον Αύγουστο σε σύγκριση µε 

άνοδο 8,9% τον Ιούλιο και πτώση 3,5% τον 

Αύγουστο 2004, η οποία προήλθε από την 

έκδοση ευρωχρεογράφου (ΕΜΤΝ) από την 

κυβέρνηση τον Ιούλιο του 2004.   

 

 

                                               
2. Σηµαντική επιβράδυνση στο ρυθµό µεγέθυνσης της πιστωτικής 
επέκτασης παρατηρήθηκε από το Μάρτιο και οφείλεται σε 
διαγραφή επισφαλών απαιτήσεων από τους ισολογισµούς 
ορισµένων τραπεζικών ιδρυµάτων, το µεγαλύτερο µέρος των 
οποίων επηρέασε τον τοµέα των προσωπικών και επαγγελµατικών 
δανείων. Μη λαµβανοµένων υπόψη των διαγραφέντων δανείων ο 
προσαρµοσµένος ρυθµός πιστωτικής επέκτασης για τον Ιούλιο και 
τον Αύγουστο 2005 φτάνει το 6,4% και 6,6%, αντίστοιχα. Θα 
πρέπει να σηµειωθεί ότι δεν πρόκειται για οριστική διαγραφή 
δανείων, αλλά για λογιστικές ρυθµίσεις. 
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Πίνακας 4 

Κύρια νοµισµατικά µεγέθη 

Ετήσια ποσοστιαία  µεταβολή 
2004 2004 2005 2005
Ιούλ. Αύγ. Ιούλ. Αύγ.

Προσφορά χρήµατος (Μ1) 17,0 18,9 12,3 13,7 14,4

Νόµισµα σε κυκλοφορία 5,5 18,1 13,1 8,6 9,5

Καταθέσεις όψεως 11,5 19,3 12,0 16,4 16,9

∆ευτερογενής ρευστότητα 83,0 9,0 7,4 2,3 5,3

Συνολική προσφορά χρήµατος (Μ2) 100,0 10,4 8,2 4,1 6,8

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα (2) 5,1 5,1 4,7 4,9

     από τις οποίες σε ξένο νόµισµα 1,9 3,4 17,4 18,9

Πιστώσεις προς το δηµόσιο τοµέα -7,7 -3,5 8,9 4,7

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου

Υπόλοιπα ως 
ποσοστό % του 

Μ2(1)

(2) Το Μάρτιο 2005, διαγράφηκε αριθµός επισφαλών απαιτήσεων από τους ισολογισµούς ορισµένων τραπεζών. Λαµβάνοντας υπόψη το πιο 
πάνω γεγονός ο προσαρµοσµένος ρυθµός µεγέθυνσης των πιστώσεων προς τον ιδιωτικό τοµέα για τον Ιούλιο και τον Αύγουστο 2005 φτάνει 
στο 6,4% και 6,6% αντίστοιχα.

(1) Υπολογίζεται στο υπόλοιπο του τελευταίου διαθέσιµου µήνα. Τα σύνολα µπορεί να µη δίνουν το άθροισµα των επιµέρους, λόγω της 
στρογγυλοποίησης των αριθµών.

 

Η ανάλυση των τραπεζικών πιστώσεων κατά 

τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας (Πίνακας 5) 

δείχνει ότι τον Αύγουστο 2005 τα προσωπικά- 

επαγγελµατικά δάνεια3 επεκτάθηκαν κατά 

12,2%, σε σύγκριση µε 12,0% τον Ιούλιο και 

άνοδο 7,9% τον Αύγουστο του 2004.  

Αξιοσηµείωτη άνοδο επέδειξαν και τα δάνεια 

προς δηµόσια ιδρύµατα και οργανισµούς, 

συµπεριλαµβανοµένης της κυβέρνησης.  

Συγκεκριµένα η άνοδος στα εν λόγω δάνεια ήταν 

της τάξης του 12,0%, σε σύγκριση µε 8,8% τον 

Ιούλιο και 0,8% τον Αύγουστο του 

προηγούµενου έτους. Η παρατηρηθείσα αύξηση 

σε σχέση µε πέρυσι οφείλεται στον αυξηµένο 

εγχώριο δανεισµό της κυβέρνησης φέτος, ενώ 

τον προηγούµενο χρόνο είχε παρατηρηθεί 

αύξηση στον εξωτερικό της δανεισµό µέσω της

                                               
3. Βλ. υποσηµείωση 2. 

 

έκδοσης του ΕΜΤΝ τον Ιούλιο.  Ετήσια άνοδο 

της τάξης του 11,3%, σηµείωσαν τον Αύγουστο 

και οι χορηγήσεις προς τον τοµέα των 

κατασκευών, σε σύγκριση µε 10,8% τον Ιούλιο 

και 15,2% τον περυσινό Αύγουστο.  

Αξιοσηµείωτη πτώση σηµείωσαν τα δάνεια στον 

τοµέα των µεταφορών-επικοινωνιών.  

Συγκεκριµένα, µειώθηκαν κατά 19,8% τον 

Αύγουστο, σε σύγκριση µε πτώση 23,6% τον 

Ιούλιο και πτώση 10,8% τον Αύγουστο 2004.  

Παρόλα αυτά, το µερίδιο του τοµέα στο σύνολο 

των δανείων σε υπόλοιπα είναι πολύ µικρό, της 

τάξης του 1%.  Το µεγαλύτερο µερίδιο 

διατήρησαν τα προσωπικά-επαγγελµατικά 

δάνεια µε 46,5% στο υπόλοιπο των πιστώσεων 

στο τέλος Αυγούστου, ακολουθούµενα από τον 

τοµέα των κατασκευών µε 17,5% και τον τοµέα 

του εµπορίου µε 16,0%. 
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Πίνακας 5 
Τραπεζικές πιστώσεις κατά κατηγορία(1) 

 

 

Τους δώδεκα µήνες µέχρι τον Αύγουστο του 

2005 τα δάνεια σε ξένο νόµισµα από τα εγχώρια 

τραπεζικά ιδρύµατα σε κατοίκους Κύπρου 

παρουσίασαν άνοδο £165,2 εκατ., σε σύγκριση 

µε άνοδο £29,1 εκατ. την αντίστοιχη περυσινή 

περίοδο.  Το µερίδιο των νέων καθαρών 

δανείων σε ξένο νόµισµα στο σύνολο των 

πιστώσεων που παραχωρήθηκαν το τελευταίο 

δωδεκάµηνο ανέβηκε στο 39,6% µέχρι τον 

Αύγουστο 2005 σε σύγκριση µε 7,1% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2004.  Ως αποτέλεσµα, 

το µερίδιο των εν λόγω δανείων στο σύνολο των 

πιστώσεων στο τέλος Αυγούστου 2005 ανήλθε 

στο 11,6%, σε σύγκριση µε 10,2% στο τέλος 

Αυγούστου 2004 (Πίνακας 6). 

 

Όσον αφορά την κατανοµή κατά νόµισµα, µέχρι 

το τέλος Αυγούστου 2005 το µερίδιο των 

δανείων σε ευρώ ανερχόταν σε 67,0% του 

συνόλου των δανείων σε ξένο νόµισµα.  Σε ό,τι 

αφορά τα υπόλοιπα κυριότερα νοµίσµατα η 

κατανοµή ήταν 8,4% σε δολάρια, 2,8% σε γεν 

και 20,6% σε ελβετικά φράγκα.  

 

Σύµφωνα µε στοιχεία για το µεσοπρόθεσµο και 

µακροπρόθεσµο δανεισµό σε ξένο νόµισµα, την 

περίοδο Ιανουαρίου – Αυγούστου 2005, 14,9% 

των νέων δανείων σε ξένο νόµισµα 

χρησιµοποιήθηκαν στον τοµέα των κατασκευών 

στην Κύπρο, 46,9% διοχετεύθηκαν στην 

αποπληρωµή υφιστάµενων υποχρεώσεων4 και 

30,0% για την αγορά πάγιου εξοπλισµού.  Τα 

αντίστοιχα περυσινά ποσοστά ήταν 4,1%, 54,3% 

και 36,6%. 

 

 

 

 

 

                                               
4. Αποπληρωµή υφιστάµενων υποχρεώσεων αναφέρεται τόσο σε 
υφιστάµενα δάνεια σε λίρες Κύπρου όσο και στη µετατροπή 
υφιστάµενων δανείων σε άλλο νόµισµα. 

Ετήσια ποσοστιαία  µεταβολή 
2004 2004 2005 2005
Ιούλ. Αύγ. Ιούλ. Αύγ.

∆ηµόσια Ιδρύµατα και Οργανισµοί (3) 3,19 3,1 0,8 8,8 12,0
Γεωργία 1,19 0,5 1,6 2,4 0,5
Μεταλλεία 0,30 -4,9 -1,6 2,9 2,4
Μεταποίηση 5,57 -5,4 -5,9 0,8 1,0
Μεταφορές και Επικοινωνίες 0,98 -0,5 -10,8 -23,6 -19,8
Εξωτερικό και Εγχώριο Εµπόριο 16,00 -2,1 -3,1 -4,0 -4,3
Κτήρια και Κατασκευές 17,48 16,2 15,2 10,8 11,3
Τουρισµός 8,71 0,8 1,3 -3,0 -3,0
Προσωπικά και Επαγγελµατικά ∆άνεια 46,54 7,5 7,9 12,0 12,2
Προεξοφλήσεις Συναλλαγµατικών:  Εσωτερικού 0,03 -23,7 -24,4 -2,2 -5,9
                                                        Εξωτερικού 0,02 0,8 -8,8 27,0 -2,8

Σύνολο 100,00
Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(1) Αναφέρονται στα δάνεια προς κατοίκους και µη κατοίκους Κύπρου, σε εγχώριο και ξένο νόµισµα.

(3) Περιλαµβάνει και δάνεια προς την Κυβέρνηση.

Υπόλοιπα ως 
ποσοστό %  του 

συνόλου(2)

(2) Υπολογίζεται στο υπόλοιπο του τελευταίου διαθέσιµου µήνα. Τα σύνολα µπορεί να µη δίνουν το άθροισµα των επιµέρους, λόγω της 
στρογγυλοποίησης των αριθµών.
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Πίνακας 6 
Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα(1) 

 
 

 

Σύµφωνα µε προκαταρκτικά στοιχεία του 

ισοζυγίου πληρωµών για το δανεισµό Κυπρίων 

από τράπεζες του εξωτερικού, την περίοδο 

Ιανουαρίου – Ιουνίου 2005 καταγράφηκαν 

καθαρά δάνεια ύψους £75,8 εκατ.  Σηµειώνεται 

ότι την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου 

χρόνου είχαν καταγραφεί καθαρές 

αποπληρωµές £28,9 εκατ.  Για ολόκληρο το 

2004 οι καθαρές αποπληρωµές ήταν της τάξης 

των £64,7 εκατ. 

 

Όσον αφορά τις διεθνείς τραπεζικές µονάδες οι 

καθαρές αποπληρωµές σε ξένο νόµισµα 

έφτασαν τα £1,9 εκατ. τους πρώτους οκτώ 

µήνες του 2005, σε σύγκριση µε καθαρά δάνεια 

£4,6 εκατ. την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. 

 

Αναφορικά µε τις δαπάνες µέσω πιστωτικών 

καρτών, οι εγχώριες δαπάνες των κατόχων 

κυπριακών καρτών αυξήθηκαν κατά 13,1% το

  

 

Σεπτέµβριο του 2005, σε σύγκριση µε 8,1% τον 

αντίστοιχο µήνα του 2004.  Οι εν λόγω δαπάνες 

αυξήθηκαν κατά 10,2%, το πρώτο εννιάµηνο του 

2005 έναντι αύξησης 13,3% την αντίστοιχη 

περυσινή περίοδο.  Οι δαπάνες των κατόχων 

κυπριακών καρτών στο εξωτερικό σηµείωσαν 

ετήσια αύξηση 23,4% το Σεπτέµβριο, σε 

σύγκριση µε αύξηση 14,9% τον ίδιο µήνα του 

προηγούµενου χρόνου. Για την περίοδο 

Ιανουαρίου – Σεπτεµβρίου 2005, οι εν λόγω 

δαπάνες σηµείωσαν άνοδο 20,2% έναντι 

αύξησης 8,6% την αντίστοιχη περυσινή περίοδο.  

Οι δαπάνες των ξένων κατόχων καρτών στην 

Κύπρο αυξήθηκαν κατά 3,4% το Σεπτέµβριο του 

2005, σε σύγκριση µε αύξηση 3,8% τον 

αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου έτους. Τη 

φετινή εννιαµηνία οι εν λόγω δαπάνες 

κατέγραψαν άνοδο της τάξης του 5,3% έναντι 

ανόδου 9,5% πέρυσι (Πίνακας 7). 

 
 
 
 
 
 
 

2002 2003 2004 2004 2005 2005
Αύγ. Ιούλ. Αύγ.

(υπόλοιπα τέλος περιόδου, Κυπριακές λίρες εκατ.)
∆άνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου 785,2 799,0 909,9 873,8 1018,6 1039,1
Σύνολο πιστώσεων 7904,1 8302,0 8844,2 8556,7 8997,4 8974,2
Μερίδιο % 9,9 9,6 10,3 10,2 11,3 11,6

(12 µήνες µεταβολές, Κυπριακές λίρες εκατ.)
∆άνεια σε ξένο νόµισµα σε κατοίκους Κύπρου 52,1 13,8 110,9 29,1 150,8 165,2
Σύνολο πιστώσεων 584,0 397,9 542,2 412,1 402,8 417,6
Μερίδιο % 8,9 3,5 20,5 7,1 37,4 39,6

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.
(1) Από εγχώριες τράπεζες.
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Πίνακας 7 
∆απάνες µέσω πιστωτικών καρτών 

 
Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύµατα (ΣΠΙ)5 

 
Οι καταθέσεις σε εγχώριο νόµισµα στα ΣΠΙ 
αποτελούσαν το 37,5% του συνόλου των 
καταθέσεων (ΣΠΙ και Τραπεζικά Ιδρύµατα) τον 
Αύγουστο σε σύγκριση µε 36,8% τον ίδιο µήνα 
του 2004. Το µερίδιο των ΣΠΙ στα δάνεια σε 
εγχώριο νόµισµα υπολογίζεται σε 29,6% για τον 
Αύγουστο, σε σύγκριση µε 28,3% τον αντίστοιχο 
περυσινό µήνα. Οι καταθέσεις στα ΣΠΙ 
υπολογίζεται ότι διευρύνθηκαν κατά 6,7% τη 
δωδεκάµηνη περίοδο µέχρι τον Αύγουστο του 
2005, σε σύγκριση µε 9,7% την 
αντίστοιχηπερίοδο. Ο ρυθµός µεγέθυνσης των 
καταθέσεων σε κυπριακές λίρες στις εµπορικές 
τράπεζες (εξαιρουµένων των καταθέσεων των 
ΣΠΙ µε τη Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα) 
παρουσίασε αύξηση 8,2% τον Αύγουστο 2005, σε 
σύγκριση µε 7,9% τον Αύγουστο 2004. 
 
Τα δάνεια που χορήγησαν τα ΣΠΙ, υπολογίζεται 
ότι αυξήθηκαν κατά 10,7% τον Αύγουστο 2005, 
πολύ κοντά στα επίπεδα του αντίστοιχου µήνα 
του 2004. 
 

                                               
5. Τα στοιχεία για τα ΣΠΙ υπολογίζονται από την Κεντρική Τράπεζα 
από δείγµα 210 ΣΠΙ τα οποία αποτελούν περίπου το 96% του 
συνόλου των καταθέσεων και δανείων. 

Χρηµαταγορά 
 
Τον Αύγουστο και το Σεπτέµβριο στην αγορά 
χρήµατος επικράτησαν συνθήκες πλεονάζουσας 
τραπεζικής ρευστότητας. 
 
Ο Πίνακας 8 παρουσιάζει τους παράγοντες που 
επηρεάζουν την τραπεζική ρευστότητα.6 Όπως 
διαφαίνεται, στην πλεονάζουσα τραπεζική 
ρευστότητα συνέβαλε κυρίως η αύξηση στη µέση 
ηµερήσια αξία των συναλλαγµατικών διαθεσίµων 
καθώς και η µείωση του συντελεστή ελαχίστων 
αποθεµάτων από το 6,5% στο 5,75% την 1η 
Σεπτεµβρίου. 
 
Το Σεπτέµβριο διενεργήθηκαν τρεις δηµοπρασίες 
αποδοχής καταθέσεων κατά τις οποίες 
απορροφήθηκαν £200,0 εκατ. στις δύο πρώτες 
και £180,0 εκατ. στην τελευταία.  Στην τελευταία 
δηµοπρασία του Σεπτεµβρίου, το µέσο επιτόκιο 
διαµορφώθηκε στο 2,53%, αντανακλώντας τη 
µεγάλη αύξηση στην πλεοναστική  ρευστότητα. 
 
 
 

                                               
6. Το πλαίσιο στη σελ. 22 παρουσιάζει τις συνθήκες ρευστότητας για την 
περίοδο 16 Ιουνίου µέχρι 28 Σεπτεµβρίου 2005. Τυχόν διαφορές στα 
ποσά οφείλονται στις διαφορετικές περιόδους που αναλύονται. 

2003 2004 2004 2005 2004 2005

∆απάνες κατόχων ξένων καρτών
 στην Κύπρο
Αξία (κυπριακές λίρες, χιλιάδες) 214.208 232.671 27.300 28.224 177.356 186.748
Ετήσια ποσοστιαία µεταβολή % 4,0 8,6 3,8 3,4 9,5 5,3

∆απάνες κατόχων  κυπριακών καρτών
 στην Κύπρο
Αξία (κυπριακές λίρες, χιλιάδες) 526.847 591.912 45.513 51.494 424.159 467.327
Ετήσια ποσοστιαία µεταβολή % 15,0 12,3 8,1 13,1 13,3 10,2

∆απάνες κατόχων κυπριακών καρτών
στο εξωτερικό 
Αξία (κυπριακές λίρες, χιλιάδες) 178.470 195.009 17.927 22.126 143.448 172.357
Ετήσια ποσοστιαία µεταβολή % 13,1 9,3 14,9 23,4 8,6 20,2

Πηγή: JCC Payment Systems. 

Ιαν.-Σεπτ.Σεπτέµβριος



 

 

Πίνακας 8 
Ρευστότητα τραπεζικού συστήµατος 
(£ εκατ. , ηµερήσιοι µέσοι όροι περιόδου 

 

__________________________________________________                                Κ
εντρική Τ

ράπεζα της Κ
ύπρου  

Άλλες 
πράξεις 
(swap)

Rev - 
repos & 
depos

Τραπεζο-
γραµµάτια, 
νοµίσµατα 

σε 
κυκλοφορία

(cur. in 
circul.) (6+7+9+12)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
2003 Σεπτ. 1.144,1 0,0 0,0 2,6 0,0 14,0 79,7 174,5 465,9 -302,2 184,8 530,0 1.089,6

Οκτ. 1.079,8 0,0 0,0 0,3 0,0 23,0 79,4 123,6 467,2 -330,6 185,2 532,3 1.101,9
Νοέµ. 1.122,7 0,0 0,0 0,6 0,0 31,2 79,3 107,7 461,5 -286,9 199,2 531,4 1.103,4
∆εκ. 1.173,1 0,0 0,0 4,8 0,0 17,8 79,5 47,4 496,3 -217,9 222,7 532,1 1.125,7

2004 Ιαν. 1.214,1 0,0 0,0 0,0 0,0 55,4 79,3 151,9 491,2 -290,8 192,9 534,2 1.160,1
Φεβρ. 1.185,3 0,0 0,0 0,0 0,0 22,2 79,4 169,0 477,0 -304,4 194,2 547,9 1.126,5
Μάρτ. 1.151,2 0,0 0,0 2,2 0,0 17,4 79,6 140,3 478,6 -313,8 199,7 551,5 1.127,2
Απρ. 1.121,0 0,0 0,0 0,7 0,0 29,7 79,3 93,3 503,7 -365,8 226,1 555,2 1.168,0
Μάιος 1.038,5 0,0 0,0 6,0 0,2 8,0 79,3 0,0 509,8 -416,2 223,1 640,6 1.237,7
Ιούν. 1.108,4 0,0 0,0 0,0 0,0 32,9 79,4 0,0 519,6 -374,9 214,7 636,8 1.268,6
Ιούλ. 1.340,1 0,0 0,0 0,0 0,0 42,1 79,5 61,2 533,4 -190,3 175,0 639,4 1.294,3
Αύγ. 1.499,7 0,0 0,0 0,0 0,0 44,5 79,4 151,6 536,1 -140,6 185,9 642,9 1.302,8
Σεπτ. 1.429,8 0,0 0,0 2,0 0,0 31,9 79,3 162,7 531,1 -208,9 191,0 644,6 1.286,9
Οκτ. 1.393,1 0,0 0,0 0,0 0,0 24,3 79,4 121,1 529,0 -192,1 185,5 645,8 1.278,6
Νοέµ. 1.376,0 0,0 0,0 0,0 0,0 15,8 79,3 82,2 516,3 -144,9 184,1 643,2 1.254,6
∆εκ. 1.441,6 0,0 0,0 10,0 0,0 12,9 79,3 0,0 543,5 -29,0 201,9 642,9 1.278,6

2005 Ιαν. 1.419,9 0,0 0,0 0,6 0,0 50,7 79,6 114,2 537,8 -142,3 139,9 640,8 1.308,8
Φεβρ. 1.425,9 0,0 0,0 0,6 0,3 11,4 79,4 55,0 520,7 -36,0 149,0 647,3 1.258,8
Μάρτ. 1.432,9 0,0 0,0 0,3 0,0 25,2 79,3 28,4 524,0 -48,4 178,9 646,2 1.274,8
Απρ. 1.361,7 0,0 0,0 0,1 0,0 63,7 79,3 17,3 537,7 -191,8 208,2 647,7 1.328,1
Μάιος 1.395,2 0,0 0,0 0,0 0,0 33,4 79,3 72,9 554,6 -204,1 210,1 648,9 1.316,3
Ιούν. 1.510,9 0,0 0,0 6,2 0,1 36,2 79,7 68,3 568,4 -114,8 224,1 655,2 1.339,6
Ιούλ. 1.571,9 0,0 0,0 0,4 0,0 31,9 79,6 88,1 586,5 -62,2 182,6 665,8 1.363,8
Αύγ. 1.596,2 0,0 0,0 0,0 0,0 37,7 79,4 93,5 587,6 -58,1 185,2 670,8 1.375,5
Σεπτ. 1.638,9 0,0 0,0 0,0 0,0 87,5 79,4 198,7 579,4 -119,0 200,2 612,7 1.359,1

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.
(1) Το αρνητικό πρόσηµο που παρουσιάζεται στις καθαρές καταθέσεις οφείλεται στη συµπερίληψη του δανείου της Κυβέρνησης ύψους £961,1 εκατ. Λόγω της απαγόρευσης δανεισµού από την Κεντρική 
Τράπεζα από τον Ιούλιο του 2002, τα κυβερνητικά δάνεια µετατράπηκαν σε ένα δάνειο µε διάρκεια 30 ετών, η αποπληρωµή του οποίου θα αρχίσει το 2007.

Πράξεις νοµισµατικής πολιτικής

Προσφορά ρευστότητας Απορρόφηση ρευστότητας

Καθαρό 
ενεργητικό 
σε χρυσό και 
συνάλλαγµα 

(NFA)

Πράξεις πιο 
µακροπρό-
θεσµης 

αναχρηµα-
τοδότησης

∆ιευκό-
λυνση 
οριακής 
χρηµατο-
δότησης 

(lombard)

∆ιευκό-
λυνση 

αποδοχής 
καταθέσεων 
(overnight)

Πράξεις 
κύριας 

αναχρηµα-
τοδότησης 

(repos)

Τρεχούµενοι 
λογαριασµοί 
πιστωτικών 
ιδρυµάτων 

(MRA)

Νοµισµα-
τική βάση

Άλλοι 
παράγοντες 
απορρό-
φησης 

ρευστότητας 
(καθαροί)

Καταθέσεις 
κεντρικής 
κυβέρνησης 
(καθαρές)(1)

Πρόσθετες 
και ειδικές και 

Σ.Μ.Ε. 
Καταθέσεις 
(additional, 
Special & 

S.M.E. dep.)

    20 
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Όπως φαίνεται στον Πίνακα 9, το Σεπτέµβριο 

καταγράφηκε σηµαντική µείωση στις αποδόσεις 

όλων των τίτλων στους οποίους υπήρξαν 

δηµοπρασίες, σε σύγκριση µε τον Ιούλιο, τον 

τελευταίο µήνα που διεξήχθησαν δηµοπρασίες.  

Το Σεπτέµβριο δεν έγιναν δηµοπρασίες σε 

γραµµάτια δηµοσίου διάρκειας 13 εβδοµάδων, 

ούτε σε χρεόγραφα αναπτύξεως διετούς, 

πενταετούς και δεκαπενταετούς διάρκειας. 

 

Το Σεπτέµβριο, το µέσο επιτόκιο στα γραµµάτια 

δηµοσίου διάρκειας 52 εβδοµάδων µειώθηκε σε 

3,51% από 4,01% τον Ιούλιο και στα χρεόγραφα 

δεκαετούς διάρκειας σε 4,22% από 4,84% τον 

Ιούνιο.

Η καταγραφείσα µείωση στις αποδόσεις τίτλων 

του δηµοσίου αντικατοπτρίζει, εν µέρει, τις 

προσδοκίες της αγοράς για σταδιακή σµίκρυνση 

της ψαλίδας µεταξύ εγχώριων και ευρωπαϊκών 

επιτοκίων. 

 

Το µέσο επιτόκιο της διατραπεζικής αγοράς 

διάρκειας µιας µέρας µειώθηκε στο 2,55% το 

Σεπτέµβριο από 2,75% τον Αύγουστο, 

αντικατοπτρίζοντας, εν µέρει, την αυξηµένη 

πλεονάζουσα ρευστότητα στην τραπεζική αγορά. 

 

 

 

 

Πίνακας 9 

Επιτόκια
(ποσοστά % ετησίως, µέσοι όροι περιόδου) 

 

 

2002 2003 2004 2004 2005 2005 2005
Σεπτ. Ιούλ. Αυγ. Σεπτ.

∆ιατραπεζική αγορά  (1 µέρα) 3,42 3,35 3,92 4,11 2,70 2,75 2,55

Πράξεις αποδοχής καταθέσεων (depos) 3,91 3,45 3,89 4,27 2,63 2,68 2,61

Γραµµάτια δηµοσίου  (13 εβδοµάδες) 4,02 3,51 4,21 - - - -

Γραµµάτια δηµοσίου  (52 εβδοµάδες) 4,30 3,70 4,76 5,14 4,01 - 3,51

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (2 χρόνια) 4,56 3,83 5,14 5,25 4,03 - -

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (5 χρόνια) 5,07 4,49 5,93 6,29 - - -

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (10 χρόνια) 5,37 4,70 6,07 - - - 4,22

Χρεόγραφα αναπτύξεως  (15 χρόνια) 5,60 4,81 6,31 - - - -

Πηγή: ΚΤΚ
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ΠΛΑΙΣΙΟ 2 

 

Πράξεις ανοικτής αγοράς
(εκατ. Λίρες Κύπρου, επιτόκια ως ποσοστά % ετησίως)

Πράξη Ηµεροµηνία 
διακανονισµού

Ηµεροµηνία 
λήξης

Προσφορές 
(ποσό)

Κατανοµή 
(ποσό)

Λόγος 
προσφορών/ 
κάλυψης

Μέσο σταθµικό 
επιτόκιο 
κατανοµής

∆ιάρκεια σε 
ηµέρες

ΠΑΡ 16/06/2005 30/06/2005 88,5 30,0 2,95 2,60 14
ΠΑΡ 30/06/2005 14/07/2005 159,5 110,0 1,45 2,64 14
ΠΑΡ 14/07/2005 28/07/2005 151,5 70,0 2,16 2,62 14
ΠΑΡ 28/07/2005 11/08/2005 122,0 80,0 1,53 2,62 14
ΠΑΡ 11/08/2005 25/08/2005 122,0 80,0 1,53 2,69 14
ΠΑΡ 25/08/2005 01/09/2005 209,0 140,0 1,49 2,73 7
ΠΑΡ 01/09/2005 15/09/2005 317,2 200,0 1,59 2,65 14
ΠΑΡ 15/09/2005 29/09/2005 327,5 200,0 1,64 2,57 14

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.

Πάγιες διευκολύνσεις
(µέση ηµερήσια προσφυγή περιόδου σε εκατ. Λίρες Κύπρου)

∆ιευκόλυνση 
αποδοχής 
καταθέσεων

∆ιευκόλυνση 
οριακής 

χρηµατοδότησης

42,5 10,7
61,5 0,0
12,5 0,0
10,1 0,8
36,7 0,0
73,5 0,0
85,5 0,0
90,9 0,0

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.

Συνθήκες ρευστότητας και πράξεις νοµισµατικής πολιτικής                                                    

Περίοδος 

Στο πλαίσιο γίνεται ανασκόπηση της διαχείρισης της ρευστότητας του τραπεζικού συστήµατος από την Κεντρική
Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ), από τις 16 Ιουνίου µέχρι τις 28 Σεπτεµβρίου 2005. Το διάγραµµα 1 περιγράφει την
παροχή και απορρόφηση ρευστότητας µέσω των πράξεων νοµισµατικής πολιτικής, ενώ το διάγραµµα 2 παρουσιάζει
τις εξελίξεις στα βασικά βραχυπρόθεσµα επιτόκια.

Συνθήκες ρευστότητας του τραπεζικού συστήµατος
Η καθαρή συµβολή των αυτόνοµων παραγόντων παροχής και απορρόφησης ρευστότητας, δηλ. παραγόντων που δεν
σχετίζονται µε τις πράξεις νοµισµατικής πολιτικής, είχε ως αποτέλεσµα την αύξηση της ρευστότητας του τραπεζικού
συστήµατος. Παράλληλα, από την 1η Σεπτεµβρίου 2005, η τραπεζική ρευστότητα ενισχύθηκε περαιτέρω (£63 εκατ.)
λόγω της µείωσης του συντελεστή ελάχιστων αποθεµατικών για υποχρεώσεις σε κυπριακές λίρες από 6,5% σε 5,75%.

Πράξεις νοµισµατικής πολιτικής και επιτόκια
Η ΚΤΚ διενήργησε οκτώ Πράξεις Απορρόφησης Ρευστότητας (ΠΑΡ) µέσω δηµοπρασιών αποδοχής καταθέσεων. 

Οι ΠΑΡ διενεργήθηκαν µέσω δηµοπρασιών ανταγωνιστικού επιτοκίου µε µέγιστο επιτόκιο αποδοχής καταθέσεων
3,25%. Η ρευστότητα που απορροφήθηκε κυµάνθηκε µεταξύ £30 εκατ. και £200 εκατ., ενώ το µέσο σταθµικό επιτόκιο
κατανοµής παρέµεινε µεταξύ 2,57% και 2,73%. Ο λόγος προσφοράς-κάλυψης κυµάνθηκε µεταξύ 1,45 και 2,95 µε
µέση τιµή 1,79, ενώ ο αριθµός των συµµετεχόντων αντισυµβαλλοµένων ήταν µεταξύ 3 και 8.

16/06 - 29/06/2005
30/06 - 13/07/2005

Στα πλαίσια των προαναφερόµενων συνθηκών ρευστότητας, παρατηρήθηκε κατά τις πιο πάνω περιόδους µέση
ηµερήσια προσφυγή στη διευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων, µεταξύ £10,1 εκατ. και £90,9 εκατ. Αντίθετα, σηµειώθηκε
πολύ περιορισµένη προσφυγή στη διευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης, µε αντίστοιχη µέση προσφυγή µεταξύ µηδέν
και £10,7 εκατ.

15/09 - 28/09/2005

14/07 - 27/07/2005
28/07 - 10/08/2005
11/08 - 24/08/2005
25/08 - 31/08/2005
01/09 -14/09/2005
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Επιτόκιο διάρκειας µιας ηµέρας στη διατραπεζική αγορά
(ποσοστά % ετησίως)

Ελάχιστο 
επιτόκιο

Μέγιστο      
επιτόκιο

Μέσο        
επιτόκιο

2,83 3,07 3,01
2,54 2,81 2,63
2,74 2,80 2,76
2,79 2,82 2,81
2,64 2,82 2,74
2,66 2,71 2,68
2,50 2,67 2,59
2,50 2,53 2,51

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο, το επιτόκιο διάρκειας µιας ηµέρας στη διατραπεζική αγορά κυµάνθηκε µεταξύ
2,50% και 3,07%.  Το µέσο επιτόκιο παρέµεινε γύρω στο 2,72%.  

Περίοδος 

16/06 - 29/06/2005
30/06 - 13/07/2005

15/09 - 28/09/2005

14/07 - 27/07/2005
28/07 - 10/08/2005

25/08 - 31/08/2005
01/09 -14/09/2005

11/08 - 24/08/2005

∆ιάγραµµα 1. Πράξεις νοµισµατικής πολιτικής
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∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης (µέση ηµερήσια προσφυγή)

∆ιάγραµµα 2. Επιτόκια
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Επιτόκιο διάρκειας µιας ηµέρας στη διατραπεζική αγορά
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων
Μέγιστο επιτόκιο προσφοράς για ΠΑΡ
Μέσο σταθµικό επιτόκιο κατανοµής στις ΠΑΡ
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Στον Πίνακα 10 γίνεται µια σύγκριση µεταξύ των 

εγχώριων µακροπρόθεσµων επιτοκίων και 

εκείνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Τα 

τελευταία διαθέσιµα στοιχεία αναφέρονται στο 

µέσο όρο των τελευταίων δώδεκα µηνών µέχρι 

τον Αύγουστο, 2005 και δείχνουν ότι τα εγχώρια 

µακροπρόθεσµα πραγµατικά επιτόκια 

υπερβαίνουν τα αντίστοιχα επιτόκια της ΕΕ κατά 

186 µ.β., σε σύγκριση µε 183 µ.β. την 

προηγούµενη δωδεκάµηνη περίοδο. 

 

 

Πίνακας 10 
Πληθωρισµός και επιτόκια σε Ευρώπη και Κύπρο – Αύγουστος 2005 
(µέσος όρος τελευταίων 12 µηνών) 

 

Πληθωρισµός (Εν∆ΤΚ) Μακροπρόθεσµα Επιτόκια Μακροπρόθεσµα 
Πραγµατικά Επιτόκια

(%) (%) (%)

Αυστρία 2,20 3,59 1,39
Βέλγιο 2,40 3,62 1,22
Γαλλία 2,00 3,60 1,60
Γερµανία 1,80 3,53 1,73
∆ανία 1,40 3,69 2,29
Ελλάδα 3,30 3,76 0,46
Εσθονία 4,10 4,10 0,00
Ηνωµένο Βασίλειο 1,80 4,61 2,81
Ιρλανδία 2,20 3,53 1,33
Ισπανία 3,30 3,58 0,28
Ιταλία 2,10 3,74 1,64
Λετονία 6,90 4,19 -2,71
Λιθουανία 2,70 3,93 1,23
Λουξεµβούργο 3,60 3,57 -0,03
Μάλτα 2,30 4,66 2,36
Ολλανδία 1,40 3,57 2,17
Ουγγαρία 4,40 7,08 2,68
Πολωνία 3,20 5,73 2,53
Πορτογαλία 2,10 3,60 1,50
Σλοβακία 3,60 4,02 0,42
Σλοβενία 2,70 4,04 1,34
Σουηδία 0,80 3,70 2,90
Τσεχία 1,80 3,88 2,08
Φινλανδία 0,50 3,58 3,08

Ευρωζώνη 2,10 3,61 1,51
ΕΕ-25 2,10 3,91 1,81

Κύπρος 2,20 5,87 3,67

Πηγές: Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat) και Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.
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∆ιεθνή και Εγχώρια Βασικά Επιτόκια 
 

Στις πρόσφατες συνεδρίες τους, η ΕΚΤ και η 

Τράπεζα της Αγγλίας διατήρησαν αµετάβλητα τα 

βασικά τους επιτόκια. Αντίθετα, η Οµοσπονδιακή 

Τράπεζα των ΗΠΑ αύξησε, για εντέκατη συνεχή 

φορά, το βασικό της επιτόκιο κατά 25 µ.β. Η 

Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, στη συνεδρία της 

στις 2 Σεπτεµβρίου, διατήρησε τα βασικά της

 

 

 

Ως αποτέλεσµα, το εύρος της ψαλίδας, µεταξύ 

του βασικού επιτοκίου στην Κύπρο και τη ζώνη 

του ευρώ παρέµεινε στις 125 µ.β. τόσο για το 

επιτόκιο οριακής χρηµατοδότησης όσο και για το 

επιτόκιο αποδοχής καταθέσεων (Πίνακας 11).

επιτόκια αµετάβλητα. 

 

 

 

Πίνακας 11 
Επιλεγµένα βασικά επιτόκια 
(ποσοστά % ετησίως, µεταβολές σε εκατοστιαίες µονάδες) 

Πηγές: ΕΚΤ, Τράπεζα της Αγγλίας, Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ και ΚΤΚ 
 

 

µεταβολή

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
(6 Οκτωβρίου 2005)
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης 2,00  -
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης 3,00  -
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 1,00  -

Τράπεζα της Αγγλίας
(6 Οκτωβρίου 2005)
Repo rate 4,50  -

Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ
(20 Σεπτεµβρίου 2005)
Federal funds rate 3,75 +0,25
Discount rate 4,75 +0,25

Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(2 Σεπτεµβρίου 2005)
Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης 3,25  -
Μέγιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις απορρόφησης ρευστότητας 3,25  -
∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης 4,25  -
∆ιευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων 2,25  -
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Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) 

Το Σεπτέµβριο ο Γενικός ∆είκτης Τιµών του ΧΑΚ 

παρουσίασε άνοδο κυρίως λόγω θετικών 

αποτελεσµάτων από τις µεγαλύτερες τράπεζες 

για το εξάµηνο του έτους καθώς και ανακοινώσεις 

για εκδόσεις rights από τις εν λόγω τράπεζες 

(∆ιάγραµµα 8).  Ενδεικτικά, ο δείκτης κυµάνθηκε 

µεταξύ 88,7 και 99,1 µονάδων µε µέση τιµή για το 

µήνα στις 95,4 µονάδες.  Για ολόκληρη την 

εννιαµηνία, η µέση τιµή του δείκτη ήταν 86,2 

µονάδες.  Ο µέσος ηµερήσιος όγκος παρουσίασε 

σηµαντική άνοδο φθάνοντας τα £1,3 εκατ. από 

£0,6 εκατ. τον Αύγουστο. Ο µέσος ηµερήσιος 

αριθµός συναλλαγών επίσης αυξήθηκε στις 1.018 

το Σεπτέµβριο από 564 τον προηγούµενο µήνα. 

Οι τίτλοι στους οποίους επικεντρώθηκε το 

µεγαλύτερο ποσοστό του µηνιαίου όγκου 

συναλλαγών ήταν οι µετοχές της Τράπεζας 

Κύπρου και της Λαϊκής Τράπεζας, µε αντίστοιχα 

ποσοστά 37,4% και 22,2%. 

 

Κατά την τελευταία χρηµατιστηριακή συνεδρίαση 

του Σεπτεµβρίου όλοι οι βασικοί δείκτες καθώς 

επίσης οι επιµέρους δείκτες των Τραπεζών και 

των Ξενοδοχειακών Εταιρειών κατέγραψαν άνοδο 

σε σχέση µε το κλείσιµο του προηγούµενου µήνα. 

Σηµειώνεται ότι σύµφωνα µε ανακοίνωση του 

ΧΑΚ µε ηµεροµηνία 13 Σεπτεµβρίου, 2005 

αποφασίστηκε η οριστική αναστολή της 

λειτουργίας και δηµοσίευσης του Γενικού ∆είκτη 

Τιµών που τέθηκε σε ισχύ στις 29 Μαρτίου, 1996.  

Η έκδοση του ∆είκτη θα συνεχισθεί µέχρι το τέλος 

του 2005.  Η Έκθεση Νοµισµατικής Πολιτικής θα 

περιλαµβάνει µέχρι το τέλος του έτους και τους 

δύο δείκτες για σκοπούς ιστορικής 

συγκρισιµότητας και εξοικείωσης του κοινού µε το 

νέο ∆είκτη Κύριας και Παράλληλης Αγοράς 

(∆ιάγραµµα 9). Αναλυτικός πίνακας για τις 

αγορές/πωλήσεις εισηγµένων µετοχών από µη 

κατοίκους Κύπρου βρίσκεται στο Παράρτηµα 

(Πίνακας 13). 
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∆ιάγραµµα 8 

 

 

∆ιάγραµµα 9 

 

 

             Πηγή: Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου.

∆είκτης Κύριας και Παράλληλης Αγοράς
(ηµερήσια στοιχεία, 3/9/2004=1000)
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             Πηγή: Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου.

Γενικός ∆είκτης Τιµών Χρηµατιστηρίου (ΧΑΚ)
(ηµερήσια στοιχεία, 29/3/1996=100)
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2.3  ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 

Το Σεπτέµβριο του 2005, οι τιµές σηµείωσαν 

αύξηση της τάξης του 2,93%, σε σύγκριση µε 

2,11% τον προηγούµενο µήνα και 2,37% το 

Σεπτέµβριο του 2004.  Όπως φαίνεται στον 

Πίνακα 12, η άνοδος του πληθωρισµού τον 

Σεπτέµβριο, σε σύγκριση µε τον Αύγουστο, 

οφείλεται εν µέρει στην επιτάχυνση που 

σηµείωσαν οι τιµές του ηλεκτρισµού, των 

καυσίµων και κυρίως των γεωργικών προϊόντων. 

Μικρή επιτάχυνση σηµειώθηκε και στις τιµές των 

υπηρεσιών.  Περαιτέρω πτώση, άνκαι µικρότερη 

σε σχέση µε τον προηγούµενο µήνα, 

παρουσίασαν οι τιµές των εισαγόµενων 

προϊόντων.   

 

Για ολόκληρο το πρώτο εννιάµηνο του έτους, ο 

πληθωρισµός ανήλθε στο 2,54%, σε σύγκριση µε 

1,96% την αντίστοιχη περίοδο του 2004.  Η 

επιτάχυνση αυτή αποδίδεται κυρίως στην 

εξάλειψη της επίδρασης της µείωσης στους 

φόρους κατανάλωσης για τις περισσότερες 

κατηγορίες αυτοκινήτων που ίσχυσε από τα τέλη 

Νοεµβρίου, 2003, καθώς, επίσης, στην 

επιτάχυνση των τιµών των υπηρεσιών που 

αντικατοπτρίζει την άνοδο του ρυθµού αύξησης 

των τιµών στις κατηγορίες των ενοικίων, των 

κυβερνητικών υπηρεσιών, της εκπαίδευσης και 

των προσωπικών υπηρεσιών.  Επιπρόσθετος 

σηµαντικός λόγος για την άνοδο του 

πληθωρισµού αποτέλεσε και η µεγάλη αύξηση 

στις τιµές του ηλεκτρισµού που αντικατοπτρίζει 

την ανοδική τάση στις τιµές του µαζούτ.  

Εκτενέστερη ανάλυση των εξελίξεων στο µέτωπο 

του πληθωρισµού, κατά οικονοµική κατηγορία, 

παρουσιάζεται στους Πίνακες 9 µέχρι 12 του 

Παραρτήµατος. 

 

Όπως φαίνεται αναλυτικά στον Πίνακα 12, στην 

κατηγορία των εγχώριων προϊόντων, 

αξιοσηµείωτη εξέλιξη κατά το Σεπτέµβριο του 

2005 αποτελεί η άνοδος της τιµής του 

ηλεκτρισµού, που αυξήθηκε κατά 16,38%, έναντι

 

ανόδου 15,29% τον Αύγουστο του 2005.  

Ταυτόχρονα, επιτάχυνση κατά το µήνα 

Σεπτέµβριο σηµειώθηκε στις τιµές των καυσίµων 

και των γεωργικών προϊόντων, που ανήλθαν κατά 

19,36% και 6,62%, αντίστοιχα, έναντι ανόδου 

15,29% και 1,44% τον προηγούµενο µήνα.  

Σηµειώνεται ότι οι εξελίξεις στις κατηγορίες των 

γεωργικών προϊόντων και των καυσίµων και 

υγραερίου καθόρισαν ουσιαστικά τις 

πληθωριστικές εξελίξεις του µήνα Σεπτεµβρίου σε 

σχέση µε τον προηγούµενο µήνα. Συγκεκριµένα, 

η συνεισφορά των τιµών των γεωργικών 

προϊόντων και των τιµών των καυσίµων και του 

υγραερίου στην άνοδο του πληθωρισµού από 

2,11% το µήνα Αύγουστο σε 2,93% το µήνα 

Σεπτέµβριο του 2005, ήταν της τάξης των 0,4 και 

0,2 εκατοστιαίων µονάδων, αντίστοιχα. 

Οι τιµές των εισαγόµενων προϊόντων σηµείωσαν 

περαιτέρω πτώση, της τάξης του 3,24% το 

Σεπτέµβριο του 2005, σε σύγκριση µε µείωση 

κατά 3,28% τον Αύγουστο.  Οι τιµές των 

µηχανοκίνητων οχηµάτων παρουσίασαν µείωση 

κατά 3,15%, σε σύγκριση µε µείωση 3,98% τον 

Αύγουστο.   Η πτώση στις τιµές των αυτοκινήτων, 

άνκαι σηµαντικά περιορισµένη σε σύγκριση µε 

πέρυσι, συνεχίζεται παρά την εξάλειψη της 

επίδρασης της µείωσης στους φόρους 

κατανάλωσης στις πλείστες κατηγορίες 

αυτοκινήτων από τα τέλη Νοεµβρίου 2003. Η 

πτώση αποδίδεται στον έντονο ανταγωνισµό και 

µειωµένη ζήτηση που παρατηρείται στην εν λόγω 

αγορά, µετά τη µεγάλη άνοδο στη ζήτηση το 

προηγούµενο έτος.   

 

Οι τιµές των υπηρεσιών κατέγραψαν αύξηση της 

τάξης του 2,81% το Σεπτέµβριο του 2005, σε 

σύγκριση µε άνοδο 2,56% τον Αύγουστο του 

2005 και 3,22% το Σεπτέµβριο του 2004.  Η µικρή 

επιτάχυνση που σηµειώθηκε στις τιµές των 

υπηρεσιών το Σεπτέµβριο, σε σύγκριση µε τον 

προηγούµενο µήνα, οφείλεται κυρίως στην  
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επιτάχυνση που σηµείωσαν οι τιµές στους τοµείς 

των ενοικίων, των δηµόσιων υπηρεσιών και των 

µεταφορών. 

 

Τέλος, θα πρέπει σηµειωθεί ότι τα ενοίκια (η πιο 

σηµαντική κατηγορία των υπηρεσιών, που

 

αντικατοπτρίζει τις εξελίξεις που παρουσιάζει η 

κτηµατική αγορά και κατ’ επέκταση ο τοµέας των 

κατασκευών), σηµείωσαν άνοδο της τάξης του 

3,83% το πρώτο εννιάµηνο του 2005, σε 

σύγκριση µε άνοδο της τάξης του 3,40% το 

αντίστοιχο εννιάµηνο του 2004. 

 

 

 

Πίνακας 12 
 

Ποσοστιαία µεταβολή δείκτη τιµών καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία 
     

 
2003 

 
 

2004 

 
Σεπτ.   

2004/2003 
 

 
Αυγ.   

2005/2004 

 
Σεπτ.   

2005/2004 

 Σύνολο   4,14 2,28 2,37 2,11 2,93
Α Εγχώρια Προϊόντα   7,30 5,03 5,42 3,91 5,70
Α.1 Γεωργικά   4,54 3,32 -2,09 1,44 6,62
Α.2 Βιοµηχανικά   7,90 6,09 8,05 3,84 4,73
   Α.2.1 Βιοµηχ. µη πετρελαιοειδή   6,46 3,36 3,37 0,29 0,46 
   Α.2.2 Καύσιµα και υγραέριο 14,16 17,18                27,82 15,87 19,36 
Α.3 Ηλεκτρισµός 10,20 -3,13 -0,50 15,29 16,38
Β Εισαγόµενα Προϊόντα  -2,38 -5,55 -5,92 -3,28 -3,24
Β.1 Μηχανοκίνητα οχήµατα  -8,31 -13,65 -14,68 -3,98 -3,15
Β.2 Άλλα εισαγόµενα   1,81 -0,39 -0,31 -2,88 -3,29
Γ  Υπηρεσίες   4,38 3,23 3,22 2,56 2,81
Πηγή: ΣΥΚ  

 
 

 

 

 

Για σκοπούς σύγκρισης, στον Πίνακα 13 

παρουσιάζονται τα τελευταία µηνιαία στοιχεία 

του πληθωρισµού στην Κύπρο, στη ζώνη του 

ευρώ και σε άλλες βιοµηχανικές χώρες, καθώς 

επίσης οι αντίστοιχες προβλέψεις για το 2005.  

Όπως εξηγείται εκτενώς στην ενότητα που 

αναφέρεται στις προοπτικές της οικονοµίας το 

2005, ο πληθωρισµός φέτος εκτιµάται ότι θα 

κυµανθεί γύρω από το 2,7%. 

 

Πίνακας 13 
Πληθωρισµός: Κύπρος και άλλες χώρες 

 

µεταβολή  
σε ετήσια 
βάση 

  τελευταίος 
µήνας

πρόβλεψη για 
το 2005 1

Κύπρος 2,5 Σεπτ.   2,7 2

Ευρωzώνη 2,5 Σεπτ. 2,2
Η.Π.Α. 3,6 Σεπτ. 3,2
M.Βρετ. 2,4 Αυγ. 2,1
Γερµανία 2,5 Σεπτ. 1,9
Ιταλία 2,0 Σεπτ. 2,2
∆ανία 2,2 Αυγ. 1,6
Γαλλία 1,8 Αυγ. 2,0
Αυστρία 2,0 Αυγ. 2,2
Βέλγιο 3,2 Σεπτ. 2,5
Ισπανία 3,3 Αυγ. 3,2
Σουηδία 0,6 Αυγ. 0,7
Ελβετία 1,4 Σεπτ. 1,2
Ιαπωνία -0,3 Αυγ. -0,2
Καναδάs 2,6 Αυγ. 2,3
(1)  Πηγή: The Economist (10/ 10/ 05)
(2)  Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
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2.4 ΠΑΡΑΓΩΓΗ, ΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Κατά το πρώτο µισό του 2005, η οικονοµική 

δραστηριότητα παρουσίασε επιβράδυνση σε 

σχέση µε την αντιστοιχη περυσινή περίοδο.  

Συγκεκριµένα, ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης του 

πραγµατικού Α.Εγχ.Π. έφθασε το 3,8% και 3,5% 

το πρώτο και δεύτερο τρίµηνο του 2005, 

αντίστοιχα, σε σύγκριση µε 3,9% και 4,1% τα 

αντιστοίχα τρίµηνα του 2004.  Η ανεργία ανήλθε 

στο 3,8% του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού 

κατά τους πρώτους οκτώ µήνες του 2005, σε 

σύγκριση µε 3,6% τους αντίστοιχους µήνες του 

2004. 

 
Παραγωγή 

Σε σχέση µε τις υπηρεσίες, σηµειώθηκε αύξηση 

στις τουριστικές αφίξεις της  τάξης του 7,7% 

κατά τους πρώτους οκτώ µήνες του 2005 σε 

σύγκριση µε αύξηση 2,4% την αντίστοιχη 

περίοδο του 2004.  Ταυτόχρονα, το εισόδηµα 

από τον τουρισµό παρουσίασε άνοδο της τάξης 

του 3,1% κατά την ίδια περίοδο έναντι µείωσης 

4,9% την αντίστοιχη περίοδο του 2004.  

 

Στους δευτερογενείς τοµείς, η εικόνα είναι θετική 

παρά τα προβλήµατα που συνεχίζονται να 

παρουσιάζονται στη µεταποίηση.  Συγκεκριµένα,  

 

ο τοµέας των κατασκευών συνέχισε  την ανοδική 

του πορεία, άνκαι παρουσίασε κάποια σηµάδια 

επιβράδυνσης. Πιο αναλυτικά, ο δείκτης 

εµβαδού αδειών οικοδοµής παρουσίασε άνοδο 

της τάξης του 11,8%, την περίοδο Ιανουαρίου – 

Ιουνίου 2005, σε σύγκριση µε αύξηση 15,1% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2004. 

 

Ο όγκος πωλήσεων τσιµέντου στην εγχώρια 

αγορά παρουσίασε σηµαντική επιβράδυνση το 

πρώτο οκτάµηνο του 2005 παρουσιάζοντας 

αύξηση κατά 5,0%, σε σύγκριση µε αύξηση 

19,5% την αντίστοιχη περίοδο του 

προηγούµενου χρόνου. 

 
Στο µεταποιητικό τοµέα, ο δείκτης βιοµηχανικής 

παραγωγής παρουσίασε µείωση 1,7% το πρώτο 

επτάµηνο του 2005, σε σύγκριση µε άνοδο 1,8% 

το αντίστοιχο επτάµηνο του 2004.  Ας σηµειωθεί 

ότι ο ρυθµός αύξησης στον τοµέα της 

µεταποίησης κατά τους πρώτους µήνες του 

2005 επηρεάστηκε αρνητικά από τον τερµατισµό 

της λειτουργίας του ∆ιυλιστηρίου από την 1η 

Μαΐου, 2004. Αναλυτική κατάσταση στη 

µεταποίηση κατά κατηγορία προϊόντων 

παρουσιάζεται στον Πίνακα 14. 

Πίνακας 14 

∆είκτης Όγκου Συνολικής Βιοµηχανικής Παραγωγής  
(% µεταβολή κατά κατηγορία) 

Ιούλιος 
04/03

Ιούλιος 
05/04

Ιαν.-Ιούλιος 
04/03

Ιαν.-Ιούλιος 
05/04

Συνολικός ∆είκτης -1,3 -2,2 1,8 -1,7
Τρόφιµα, Ποτά και Καπνοβιοµηχανία -13,5 3,2 -0,7 2,4
Κλωστοϋφαντουργικές Ύλες και Προϊόντα -18,3 0,3 -12,3 -10,8
∆έρµα και ∆ερµάτινα Είδη -45,9 -17,6 -21,9 -40,3
Ξύλο και Προϊόντα Ξύλου 30,5 -2,5 18,5 1,3
Χαρτοπολτός, Χαρτί, Προϊόντα Χαρτιού, Εκδοτικές 
   και Εκτυπωτικές ∆ραστηριότητες -2,2 -5,2 1,1 -4,3
Προϊόντα ∆ιϋλισης Πετρελαίου -96,3 -14,7 -49,8 -93,8
Χηµικές Ουσίες, Χηµικά Προϊόντα & Συνθετικές Ίνες 14,2 -8,3 4,8 -0,3
Ελαστικά Προϊόντα και Πλαστικές Ύλες -3,8 -7,9 -0,4 -6,3
Άλλα µη-µεταλλικά Ορυκτά Προϊόντα 18,2 -9,9 7,2 1,3
Βασικά Μεταλλικά και  Μεταλλικά Προϊόντα -2,3 2,5 1,7 -0,6
Μηχανήµατα και Είδη Εξοπλισµού Π.δ.κ.α. 18,1 2,4 6,5 -3,0
Ηλεκτρικός Εξοπλισµός και Οπτικές Συσκευές 4,1 -4,6 -8,6 -8,7
Εξοπλισµός Μεταφορών -8,6 4,4 -15,2 2,3
Βιοµηχανίες Κατασκευών Π.δ.κ.α. 5,2 -3,2 2,4 -3,9
Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία  
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∆ιαγράµµατα  10  - 13 
∆είκτες Εγχώριας Οικονοµίας (Α)  

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία  

 

Συνολική βιοµηχανική παραγωγή
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Κατανάλωση 

Ο δείκτης κύκλου εργασιών λιανικού εµπορίου 

παρουσιάζει ετήσια άνοδο κατά 6,2% την 

περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου, 2005, σε 

σύγκριση µε αύξηση 4,5% την αντίστοιχη 

περίοδο του 2004.  Όσον αφορά τις 

προθέσεις των Κυπρίων για σηµαντικές 

αγορές προϊόντων και υπηρεσιών κατά τους 

επόµενους δώδεκα µήνες, οι ενδείξεις, 

σύµφωνα µε τη µηνιαία Έκδοση “Business 

and Consumer Survey Results’’

  

 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δεν είναι σαφείς.  

Πιο συγκεκριµένα ο σχετικός δείκτης 

καταµέτρησης των προθέσεων αυτών 

παρουσιάζεται σηµαντικά αυξηµένος κατά 

τους τελευταίους µήνες του 2004, ενώ κατά το 

πρώτο εννιάµηνο του 2005 ο δείκτης αυτός 

παρουσιάζει αυξοµειώσεις χωρίς ξεκάθαρη 

τάση. 

 

 

Πίνακας  15 

∆είκτης Κύκλου Εργασιών Λιανικού Εµπορίου 
(% µεταβολή κατά κατηγορία) 

 

 

Ιούνιος  
04/03

Ιούνιος 
05/04

Ιαν.-Ιούνιος 
04/03 

Ιαν.- Ιούνιος 
05/04 

Συνολικός ∆είκτης 3,90 5,54 4,49 6,19
Λιανικό εµπόριο σε µη ειδικευµένα καταστήµατα
    στα οποία υπερισχύουν τρόφιµα, ποτά ή καπνός 3,15 10,79 1,79 12,51
Άλλο λιανικό εµπόριο σε µη ειδικευµένα καταστήµατα 2,39 6,43 2,56 3,28
Λιανικό εµπόριο τροφίµων, ποτών και καπνού σε
   ειδικευµένα καταστήµατα -0,65 4,08 3,46 9,07
Λιανικό εµπόριο φαρµακευτικών και ιατρικών 
    προϊόντων, καλλυντικών και ειδών τουαλέττας 10,45 28,57 5,60 35,35
Λιανικό εµπόριο υφαντουργικών προϊόντων, ενδυµάτων, 
  υποδηµάτων και δερµάτινων ειδών 8,16 7,81 14,12 0,32
Λιανικό εµπόριο επίπλων, φωτιστικών, ειδών νοικοκυριού
   ηλεκτρ.οικιακών συσκευών, ραδιοφωνικών και
   τηλεοπτικών συσκευών, σιδηρικών, χρωµάτων & τζαµιών 19,65 6,32 14,02 8,31
Λιανικό εµπόριο βιβλίων, εφηµερίδων και χαρτικών και άλλο
   εµπόριο σε ειδικευµένα καταστήµατα -7,27 -10,90 -2,38 -5,98
Λιανικό εµπόριο µεταχειρισµένων ειδών σε καταστήµατα -19,31 -13,86 -1,77 -14,91
Λιανικό εµπόριο που δεν διενεργείται σε καταστήµατα -13,00 21,14 -9,58 2,79

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία
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∆ιαγράµµατα 14 -17 
∆είκτες Εγχώριας Οικονοµίας (Β)  

 

 

 

 

Λόγω της εξάλειψης της επίδρασης της µείωσης 

των φόρων κατανάλωσης στα αυτοκίνητα από 

το Νοέµβριο του 2003, οι εγγραφές ιδιωτικών 

αυτοκινήτων τύπου σαλούν, που αποτελούν 

επίσης σηµαντική ένδειξη της συµπεριφοράς 

των καταναλωτών, εξακολούθησαν να 

µειώνονται µέχρι και τον Ιούλιο 2005.  

Συγκεκριµένα, οι εγγραφές αυτοκινήτων 

µειώθηκαν κατά 10,1% για ολόκληρο το πρώτο 

επτάµηνο του 2005, σε σύγκριση 

 

 

µε άνοδο 37,6% την αντίστοιχη περίοδο του 

προηγούµενου χρόνου.  Τέλος, όπως ήδη 

προαναφέρθηκε την περίοδο Ιανουάριου – 

Σεπτεµβρίου, 2005, η κατανάλωση µε 

κυπριακές και ξένες πιστωτικές κάρτες στην 

Κύπρο σηµείωσε επιβράδυνση και ανήλθε κατά 

10,2% και 5,3%, αντίστοιχα, έναντι ετήσιας 

ανόδου 13,3% και 9,5%, αντίστοιχα, κατά την 

ίδια περίοδο του 2004. 

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία

Πηγή: Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία

Εγγραφές αυτοκινήτων τύπου σαλούν
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Αγορά Εργασίας 
 

Το Σεπτέµβριο του 2005 καταγράφηκε αύξηση 

των εγγεγραµµένων ανέργων κατά 6,5%, ενώ, η 

ανεργία ως ποσοστό του οικονοµικά ενεργού 

πληθυσµού κυµάνθηκε στο 3,3%, σε σύγκριση 

µε 3,1% τον αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου 

χρόνου και 3,6% τον Αύγουστο του 2005.  Η 

µείωση στον αριθµό των ανέργων από τον 

προηγούµενο µήνα σηµειώθηκε κυρίως στον 

τοµέα της εκπαίδευσης και οφείλεται στην 

επαναπρόσληψη διδακτικού και βοηθητικού 

προσωπικού σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα.  Σε 

σύγκριση µε το Σεπτέµβριο του 2004 η αύξηση 

της ανεργίας αποδίδεται κυρίως στους τοµείς 

των κατασκευών και του εµπορίου.  

 

Για ολόκληρο το πρώτο εννιάµηνο του 2005, οι 

εγγεγραµµένοι άνεργοι αυξήθηκαν κατά 8,5%, 

σε σύγκριση µε άνοδο 4,0% το αντίστοιχο 

εννιάµηνο του 2004, ενώ ως ποσοστό του 

οικονοµικά ενεργού πληθυσµού, η ανεργία 

ανήλθε στο 3,8%, από το 3,5% την αντίστοιχη 

περίοδο του προηγούµενου χρόνου. 

 

∆είκτες  Εµπιστοσύνης   
(confidence indicators) 

Οι τάσεις των δεικτών εµπιστοσύνης7 συνάδουν 

µόνο ως ένα βαθµό µε τη γενική εικόνα της 

κυπριακής οικονοµίας, όπως παρουσιάστηκε 

µέχρι τώρα.  

                                               
7. Από το Μάιο του 2001 και κάθε µήνα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
δηµοσιεύει το δείκτη εµπιστοσύνης καταναλωτών (consumer 
confidence indicator), βιοµηχανίας (industrial  confidence 
indicator), κατασκευών (construction confidence indicator), 
λιανικού εµπορίου (retail trade confidence indicator) και 
υπηρεσιών (services confidence indicator), για τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα στοιχεία που δίδονται στη δηµοσιότητα 
αναφέρονται στο τέλος κάθε µήνα και βασίζονται σε µελέτες που 
διεξήχθησαν από τις εθνικές στατιστικές υπηρεσίες και έχουν 
εναρµονιστεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
 

 

 

Κατά το πρώτο πεντάµηνο του έτους, ο δείκτης 

εµπιστοσύνης κατασκευών κινήθηκε θετικά.  

Αυτή η εξέλιξη συνάδει µε τις αυξήσεις που 

σηµειώθηκαν στις άδειες οικοδοµής και τις 

πωλήσεις τσιµέντου κατά την ίδια περίοδο.  Από 

τον Ιούνιο όµως µέχρι το Σεπτέµβριο, ο δείκτης 

ήταν αρνητικός, αντικατοπτρίζοντας ίσως την 

επιβράδυνση των πωλήσεων τσιµέντου και των 

αδειών οικοδοµής κατά το πρώτο οκτάµηνο και 

εξάµηνο του έτους αντίστοιχα. 

 

Κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου 

2005, η θετική συνολικά πορεία του δείκτη 

εµπιστοσύνης υπηρεσιών αντικατοπτρίζει εν 

πολλοίς την ανάκαµψη στον τοµέα του 

τουρισµού.  

 

Το πρώτο εννιάµηνο του 2005, η αρνητική 

συνολικά πορεία του δείκτη εµπιστοσύνης 

καταναλωτών δεν αντικατοπτρίζει την εν γένει 

ανάκαµψη της ιδιωτικής κατανάλωσης αλλά ούτε 

της ευρύτερης οικονοµίας όπως καταγράφηκε 

από πλειάδα στατιστικών δεικτών.  Σηµαντική 

αστάθεια παρουσιάζει ο δείκτης εµπιστοσύνης 

λιανικού εµπορίου κατά την ίδια περίοδο ενώ ο 

δείκτης εµπιστοσύνης βιοµηχανίας παρουσίασε 

αυξοµειώσεις, χωρίς ξεκάθαρη τάση.
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2.5. ∆ΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

 
Με βάση τα επίσηµα προκαταρκτικά στοιχεία 

των οικονοµικών λογαριασµών του τοµέα της 

γενικής κυβέρνησης για την περίοδο Ιανουαρίου-

Ιουνίου, 2005, όπως δηµοσιεύθηκαν πρόσφατα 

από τη Στατιστική Υπηρεσία, τα συνολικά έσοδα 

ανήλθαν σε £1.493,5 εκατ., ενώ οι συνολικές 

δαπάνες ανήλθαν σε £1.456,4 εκατ. Ως 

αποτέλεσµα, καταγράφηκε δηµοσιονοµικό 

πλεόνασµα £37,1 εκατ. ή ποσοστό 0,5% του 

Α.Εγχ.Π., σε σύγκριση µε δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα £98 εκατ. ή ποσοστό 1,4% του 

Α.Εγχ.Π. την αντίστοιχη περίοδο του 2004.   

 

Σύµφωνα µε τους προκαταρκτικούς 

ενοποιηµένους λογαριασµούς της Κεντρικής 

Κυβέρνησης και των Ταµείων Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων που καλύπτουν τους πρώτους 

επτά µήνες του 2005, τα δηµόσια έσοδα 

έφθασαν τα £1.586,8 εκατ. και οι δηµόσιες 

δαπάνες τα £1.633,7 εκατ. µε αποτέλεσµα να 

καταγραφεί δηµοσιονοµικό έλλειµµα £46,9 εκατ. 

ή ποσοστό 0,6% του Α.Εγχ.Π. Αυτό συγκρίνεται 

ευνοϊκά κατά 1,8 ποσοστιαίες µονάδες µε το 

έλλειµµα ύψους 2,4% του Α.Εγχ.Π. την 

αντίστοιχη επταµηνία του 2004. 

 

Εξαιρουµένης της είσπραξης £68 εκατ. που 

προέκυψαν από την εφαρµογή της φορολογικής 

αµνηστίας και της καταβολής (µερίσµατος) 

ύψους £35 εκατ. από την ΑΤΗΚ, αντίστοιχα, το 

έλλειµµα βελτιώθηκε κατά µόνον 0,5 

ποσοστιαίες µονάδες. 

 

Συγκρίνοντας τα στοιχεία των επταµήνων 2005 

και 2004, τα δηµόσια έσοδα παρουσίασαν 

άνοδο κατά 17,7% φθάνοντας τα £1.586,8 εκατ. 

σε σύγκριση µε £1.348,2 εκατ.  Πιο 

συγκεκριµένα, τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν 

στα £1.333,1 εκατ. σηµειώνοντας αύξηση της

 

 

τάξης του 19,5%.  Αν αφαιρεθούν τα έσοδα από 

τη φορολογική αµνηστία, η αύξηση των 

φορολογικών εσόδων περιορίζεται στο 13,4%. 

Οι άµεσοι φόροι αυξηθήκαν κατά 55,6% κυρίως 

λόγω της αύξησης κατά 134,3% των «άλλων 

άµεσων φόρων» που συµπεριλαµβάνουν τα £68 

εκατ. της αµνηστίας ενώ τα έσοδα από τους 

φόρους εισοδήµατος, επίσης αυξήθηκαν κατά 

14,2%.  ∆ιευκρινίζεται ότι, τα έσοδα του 

Τµήµατος Εσωτερικών Προσόδων κατέγραψαν 

µικρή αύξηση 5% κατά το πρώτο επτάµηνο του 

2005 σε σύγκριση µε εκείνο του 2004 κυρίως 

λόγω των εισπράξεων από το φόρο 

εισοδήµατος των δηµόσιων υπαλλήλων και από 

την αµυντική θωράκιση.  Επιπρόσθετα, από 

τους άµεσους φόρους καταγράφηκαν αυξήσεις 

στον εταιρικό φόρο (9,5%), στο φόρο αµυντικής 

θωράκισης (21,5%) και στο φόρο εισοδήµατος 

υπαλλήλων (6,1%), ενώ µειώσεις καταγράφηκαν 

στο φόρο κεφαλαιουχικών κερδών (-6,8%) και 

φόρο εισοδήµατος αυτοεργοδοτουµένων (-

22,1%). Οι έµµεσοι φόροι αυξήθηκαν κατά 

10,1% φθάνοντας τα £683,3 εκατ. µε τα έσοδα 

από τους φόρους κατανάλωσης να αυξάνονται 

κατά 11,2% και τα έσοδα από τους εισαγωγικούς 

δασµούς να καταγράφουν µείωση της τάξης του 

38,6%. Οι άλλοι έµµεσοι φόροι επίσης 

µειώθηκαν κατά 9,1% ενώ τα έσοδα από το 

ΦΠΑ αυξήθηκαν κατά 19,5%. Αυτά 

περιλαµβάνουν την επιπλέον αύξηση των 

εσόδων που προκύπτει από τις αυξήσεις στις 

λιανικές τιµές πώλησης των πετρελαιοειδών και 

από την αύξηση της οικονοµικής 

δραστηριότητας. Ρόλο στην εξέλιξη αυτή 

διαδραµάτισε η αλλαγή στη µέθοδο είσπραξης 

του ΦΠΑ λόγω της ένταξης στη ΕΕ, όπου η 

είσπραξη του γίνεται µε την κατανάλωση των 

αγαθών αντί κατά την εισαγωγή τους. 
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Τα µη φορολογικά έσοδα αυξήθηκαν µόνο κατά 

3,1%  φθάνοντας στα £202,9 εκατ. που 

συµπεριλαµβάνουν και τα £35 εκατ. που 

καταβλήθηκαν από την ΑΤΗΚ ως µέρισµα κατά 

το πρώτο εξάµηνο του 2005.  Εξαιρουµένου του 

ποσού αυτού, παρουσιάζουν µείωση κατά 

14,6% που, εν µέρει, δικαιολογείται από τη µη 

καταβολή το 2005 των ενοικίων για τα 

καταστήµατα αφορολογήτων ειδών Λάρνακας 

και Πάφου από τις Κυπριακές Αερογραµµές 

καθώς, επίσης, από τα έσοδα της Κυβέρνησης 

από την πώληση των αδειών κινητής 

τηλεφωνίας τρίτης γενιάς κατά το 2004. 

 

Οι δηµόσιες δαπάνες, και πάντοτε σε σύγκριση 

µε το αντίστοιχο επτάµηνο του 2004, 

παρουσίασαν αύξηση κατά 7,6% φθάνοντας τα 

£1.633,7 εκατ. σε σύγκριση µε £1.517,9 εκατ.  

Πιο αναλυτικά, οι επιδοτήσεις περιορίσθηκαν 

στα £23,7 εκατ. καταγράφοντας µείωση της 

τάξης του 43% λόγω της πληρωµής των 

γεωργικών επιδοτήσεων του 2004 στις αρχές 

του έτους, ενώ για το 2005 υπολογίζεται θα 

καταβληθούν από τον Οργανισµό Αγροτικών 

Πληρωµών κατά τους υπόλοιπους µήνες. Οι 

τρέχουσες µεταβιβάσεις έφθασαν τα £447,4 

εκατ. καταγράφοντας αύξηση 14,1%.   

Σηµειώνεται ότι, ποσό £39,5 εκατ. έχει ήδη 

καταβληθεί ως χρηµατοδότηση του 

Προϋπολογισµού της ΕΕ, σε σύγκριση µε το 

2004 όπου οι συνεισφορές αυτές είχαν 

καταβληθεί µετά τον Ιούλιο του 2004. Οι 

πληρωµές των αµυντικών δαπανών µειώθηκαν 

κατά 43,7% και οι κεφαλαιουχικές δαπάνες 

σηµείωσαν αύξηση της τάξης του 33,9%, λόγω 

της επιτάχυνσης της διεκπεραίωσης των 

εγκεκριµένων έργων. 

 
Στη βάση των µέχρι τώρα εξελίξεων, το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα ως ποσοστό του 

Α.Εγχ.Π. αναµένεται να µειωθεί κάτω από το 

3,0%, νοουµένου ότι η κυβέρνηση δε θα 

παρεκκλίνει από την προδιαγραφείσα πορεία 

της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Η επιτυχής 

ένταξη της Κύπρου στο ΜΣΙ 2 προϋποθέτει 

εντατικοποίηση των προσπαθειών για 

δηµοσιονοµική εξυγίανση, ενώ η κυβέρνηση 

αναµένεται να λάβει επιπρόσθετα διορθωτικά 

µέτρα σε περίπτωση που προκύψουν δυσµενείς 

εξελίξεις. Ιδιαίτερα, µετά την ένταξη ΜΣΙ 2, 

τονίζεται η αναγκαιότητα λήψης διαρθρωτικών 

µέτρων που θα υποστηρίξουν τη βιωσιµότητα 

των δηµόσιων οικονοµικών µεσοπρόθεσµα αλλά 

και µακροπρόθεσµα.   

 

Στις 23 Ιουνίου, 2005, η ολοµέλεια της Βουλής 

ενέκρινε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου 

Οικονοµικών για τη σταδιακή επέκταση του 

ορίου αφυπηρέτησης στο δηµόσιο τοµέα από το 

60ο στο 63ο έτος της ηλικίας. Το εν λόγω µέτρο 

θα εφαρµοστεί στο πλαίσιο της συµφωνίας που 

επιτεύχθηκε µε την ΠΑΣΥ∆Υ και θα τεθεί σε ισχύ 

µόνο για τους υπαλλήλους του δηµόσιου τοµέα 

και όχι ακόµη για τους υπαλλήλους των 

ηµικρακτικών οργανισµών, όπως ήταν η αρχική 

πρόθεση της κυβέρνησης, αφού ΣΕΚ και ΠΕΟ 

έχουν εκφράσει τις έντονες επιφυλάξεις τους. Σε 

εκκρεµότητα παραµένει επίσης το θέµα 

επέκτασης του ορίου αφυπηρέτησης στην 

εκπαίδευση και στους ηµικρατικούς 

οργανισµούς. 
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Πίνακας 16 
Λογαριασµοί Τοµέα Γενικής Κυβέρνησης 

 

 

 

Ιαν.-Ιούν. 
2004

Ιαν.-Μάρ. 
2005

Απρ - Ιούν. 
2005

Ιαν.-Ιούν. 
2005

∆ΑΠΑΝΕΣ
Ενδιάµεση ανάλωση 126,2 48,3 72 120,3
Κεφαλαιουχικά αγαθά 80,3 55 68 123
Απολαβές προσωπικού 512,4 264,4 268,1 532,5
Άλλοι φόροι επι της παραγωγής 0,1 0,1 0,1 0,2
Επιδοτήσεις 28,3 2,1 2,9 5
Τόκοι πληρωθέντες 110,5 71,8 42,7 114,5
Κοινωνικές παροχές 371,6 193,7 225,6 419,3
Άλλες τρέχουσες µεταβιβάσεις 111,6 68,1 50,6 118,7
Μεταβιβάσεις κεφαλαίου 26,1 11,5 11,4 22,9
Σύνολο ∆απανών 1367,1 715 741,4 1456,4
ΕΣΟ∆Α
Παροχή αγαθών και υπηρεσιών 92,4 51,5 48,2 99,7
Φόροι επί της παραγωγής και εισαγωγές 552,7 307,4 312,3 619,7
   Εκ των οποίων ΦΠΑ 312,9 181,8 180 361,8
Εισόδηµα περιουσίας 18,4 41 8,2 49,2
Τρέχοντες φόροι στο εισόδηµα, πλούτο κλπ 281,2 194,7 108,4 303,1
Κοινωνικές εισφορές 277,8 137,1 144,1 281,2
΄Αλλες τρέχουσες µεταβιβάσεις 41,0 26,1 39,9 66
Μεταβιβάσεις κεφαλαίου 5,6 71 3,6 74,6
Σύνολο Εσόδων 1269,1 828,8 664,7 1493,5
Πλεόνασµα (+) / Έλλειµµα (-) -98,0 113,8 -76,7 37,1

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία

(Kυπριακές λίρες εκατ.)
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2.6  ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 
Εµπόριο αγαθών 

Ο Πίνακας 17 παρουσιάζει µια συνοπτική 

εικόνα του εµπορικού ισοζυγίου για τους 

πρώτους οκτώ µήνες του 2005, στη βάση 

προκαταρκτικών στοιχείων από την Στατιστική 

Υπηρεσία. Πρέπει να σηµειωθεί ότι, από το 

Μάιο, 2004, η συλλογή των στοιχείων που 

αφορούν το εµπόριο µε χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ενδοκοινοτικό εµπόριο), 

γίνεται στη βάση νέας µεθοδολογίας, όπως 

αυτή καθορίστηκε από την Eurostat, για όλες 

τις χώρες της Ευρώπης. 

 

Κατά τους πρώτους οκτώ µήνες του 2005, οι 

συνολικές εισαγωγές παρουσίασαν 

επιβράδυνση καταγράφοντας αύξηση της 

τάξης του 5,7%, σε αντίθεση µε σηµαντική 

αύξηση της τάξης του 13,2% που καταγράφηκε 

την αντίστοιχη περίοδο του 2004.  Η 

επιβράδυνση των εισαγωγών οφείλεται, εν 

µέρει, στη προαναφερθείσα µείωση στις 

εισαγωγές αυτοκινήτων, αλλά και σε µείωση 

στις εισαγωγές ενδιάµεσων αγαθών και 

πρώτων υλών σε σχέση µε το 2004. 

Αµφότερες οι εξελίξεις µπορεί να αποδοθούν 

σε επίδραση βάσης (base effect) λόγω των 

µεγάλων αυξήσεων που σηµείωσαν πέρυσι 

αυτές οι κατηγορίες. 

 

Οι συνολικές εξαγωγές κατέγραψαν σηµαντική 

αύξηση της τάξης του 23,3%, τους πρώτους 

οκτώ µήνες του 2005, έναντι αύξησης 5,0% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2004, λόγω, κυρίως, 

της αύξησης των επανεξαγωγών. 

 

Ως αποτέλεσµα των πιο πάνω, το εµπορικό 

ισοζύγιο σε απόλυτους αριθµούς παρουσίασε 

µικρή επιδείνωση, αφού καταγράφηκε έλλειµµα 

 

της τάξης των £1.383,3 εκατ., κατά τους 

πρώτους οκτώ µήνες του 2005 σε σύγκριση µε 

έλλειµµα ύψους £1.365,1 εκατ. την αντίστοιχη 

περίοδο του 2004. 

 

Αναλυτικά στοιχεία σε ό,τι αφορά τις εισαγωγές 

και εξαγωγές αγαθών είναι διαθέσιµα µέχρι το 

µήνα Ιούλιο.  Τα στοιχεία αυτά του Ιουλίου και 

της περιόδου Ιανουαρίου – Ιουλίου 2005 

παρουσιάζονται στους πίνακες 15 και 16 του 

Παραρτήµατος. 

 

Την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουλίου 2005 οι 

συνολικές εισαγωγές αγαθών παρουσίασαν 

επιβράδυνση καταγράφοντας ετήσια αύξηση 

της τάξης του 5,4%, σε σύγκριση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του 2004.  Η επιβράδυνση 

που παρατηρήθηκε οφείλεται κυρίως στη 

µείωση στις εισαγωγές αυτοκινήτων τις τάξης 

του 9,9% κατά την υπό εξέταση περίοδο.  Η 

µείωση αυτή θεωρείται διορθωτική αφού 

ακολούθησε τη µεγάλη αύξηση του 

προηγούµενου έτους λόγω της µείωσης των 

φόρων εισαγωγής αυτοκινήτων το Νοέµβριο 

του 2003.  Η µείωση των εισαγωγών των 

αυτοκινήτων αντισταθµίζεται από τη σηµαντική 

αύξηση στις εισαγωγές πετρελαιοειδών κατά 

58,3% την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουλίου 2005, 

σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2004, 

µετά τις πολύ σηµαντικές αυξήσεις στη τιµή 

του πετρελαίου διεθνώς.   

 

Σε ό,τι αφορά τις εξαγωγές αγαθών αυτές 

κατέγραψαν σηµαντική αύξηση την περίοδο 

Ιανουαρίου – Ιουλίου 2005/2004, που οφείλεται 

κυρίως στην αύξηση των επανεξαγωγών.
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Τουρισµός 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 18, οι αφίξεις 

τουριστών παρουσίασαν αύξηση της τάξης του 

10,0%, τον Αύγουστο, 2005, σε σύγκριση µε 

µείωση 6,0% τον αντίστοιχο µήνα του 2004. 

Για την περίοδο Ιανουαρίου – Αύγουστου 2005 

καταγράφηκε αύξηση της τάξης του 7,7% σε 

σύγκριση µε αύξηση 2,4% την αντίστοιχη 

περίοδο του προηγούµενου χρόνου.   

 

Οι εισπράξεις από τον τουρισµό αυξήθηκαν 

κατά 8,9% τον Αύγουστο, 2005, σε σύγκριση 

µε µείωση 10,4% τον αντίστοιχο µήνα του

 

2004.  Κατά τους πρώτους οκτώ µήνες του 

2005 καταγράφηκε αύξηση εσόδων της τάξης 

του 3,1% σε σύγκριση µε µείωση 4,9% την 

αντίστοιχη περίοδο του 2004.  

 

Η σηµαντική αύξηση των αφίξεων και των 

εισπράξεων τον Αύγουστο µπορεί να αποδοθεί 

σε επίδραση βάσης λόγω της περυσινής 

αρνητικής πορείας του τουρισµού αλλά και σε 

αρνητικές εξελίξεις για τον τουρισµό σε 

ανταγωνιστικούς µας προορισµούς. 

 



 

 

Πίνακας 17  
Στοιχεία εµπορικού ισοζυγίου 
(λίρες Κύπρου, χιλιάδες) 

 
Πηγή: ΣΥΚ 

                                         ___________                                                          ___      Κ
εντρική Τ

ράπεζα της Κ
ύπρου 

Συνολικές 
Εισαγωγές/Αφίξεις

Συνολικές 
Εξαγωγές/Αποστολές

Συνολικές 
Εισαγωγές

Συνολικές 
Εξαγωγές Αφίξεις Αποστολές

(cif) (fob) (cif) (fob) (cif) (fob)
2402,0 591,9 1140,9 364,5 1261,1 227,4
2528,7 627,9 1208,8 376,5 1320,0 251,4
2486,6 511,3 1140,9 240,9 1345,8 270,4
2304,1 476,8 992,8 198,3 1311,3 278,5

2004 Ιανουάριος 176,9 28,5 85,7 12,7 91,2 15,8
Φεβρουάριος 159,4 33,5 60,7 13,0 98,7 20,5
Μάρτιος 241,7 50,9 97,7 16,9 144,0 34,0
Απρίλιος 316,8 44,7 138,6 15,2 178,2 29,5
Μάιος 169,0 56,3 47,0 14,2 122,0 42,1
Ιούνιος 225,1 47,3 70,6 16,4 154,5 30,9
Ιούλιος 221,2 45,5 66,8 16,4 154,4 29,1
Αύγουστος 197,6 35,7 65,1 11,7 132,4 24,0
Σεπτέµβριος 212,7 49,6 68,2 22,5 144,5 27,1
Οκτώβριος 238,2 55,7 56,6 24,3 181,6 31,5
Νοέµβριος 256,8 52,7 78,6 24,3 178,2 28,5
∆εκέµβριος 263,9 47,5 86,1 15,0 177,9 32,6

2005 Ιανουάριος 193,1 43,3 62,9 14,4 130,2 29,0
Φεβρουάριος 209,0 46,8 76,5 18,1 132,5 28,7
Mάρτιος 255,2 61,3 74,0 22,8 181,2 38,5
Απρίλιος 223,6 50,6 78,1 19,0 145,4 31,7
Μάϊος 238,6 56,2 74,5 16,8 164,1 39,4
Ιούνιος 235,3 57,0 85,3 20,1 149,9 36,8
Ιούλιος 237,1 55,5 78,6 19,6 158,5 35,9
Αυγουστος* 213,9 51,7 63,9 18,2 150,0 33,5
Ιαν .- Αυγ. 2003 1508,3 326,1 660,6 131,6 847,7 194,4
Ιαν. - Αυγ. 2004 1707,6 342,5 632,2 116,5 1075,4 226,0
Ιαν. - Αυγ* (π)2005 1805,7 422,4 593,7 148,9 1211,9 273,5
Μεταβολή 2004/2003 13,2 5,0 -4,3 -11,5 26,9 16,2
Μεταβολή 2005/2004 5,7 23,3 -6,1 27,8 12,7 21,0

Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία
  Σηµείωση:        Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στη σύγκριση στοιχείων µετά το Μάιο 2004 µε τα στοιχεία πριν από το Μάιο 2004 λόγω ορισµένων µεθοδολογικών αλλαγών µε την ένταξή µας στην 
                            Ευρωπαική Ένωση. Τα στοιχεία δεν είναι απόλυτα συγκρίσιµα αφού τα στοιχεία που αναφέρονται τόσο στο Ενδοκοινοτικό Εµπόριο όσο και στο Εµπόριο µε Τρίτες Χώρες πριν το Μάιο 2004    

   για τις αφίξεις/εισαγωγές αφορούν τη χώρα καταγωγής των αγαθών ως τον  εµπορικό µας εταίρο και για τις αποστολές/εξαγωγές τη χώρα τελικού προορισµού. Αντίθετα τα στοιχεία
   του Ενδοκοινοτικού Εµπορίου µετά το Μάιο 2004 για τις αφίξεις αφορούν τη χώρα προέλευσης (εκφόρτωσης) ως τον εµπορικό µας εταίρο ενώ για τις αποστολές τη χώρα προορισµού.
   Το Ενδοκοινοτικό Εµπόριο αναφέρεται στις συναλλαγές αγαθών µεταξύ Κρατών Μελών, ενώ το εµπόριο µε Τρίτες Χώρες αναφέρεται στις συναλλαγές αγαθών εκτός Κρατών Μελών.
   Άφιξη αγαθών` σηµαίνει την είσοδο στην Κυπριακή ∆ηµοκρατία εµπορευµάτων από άλλο Κράτος Μέλος της Ε.Ε. και "Αποστολή αγαθών" σηµαίνει την έξοδο εµπορευµάτων από την
   Κυπριακή ∆ηµοκρατία µε προορισµό άλλο Κράτος Μέλος.  Τα στοιχεία που αφορούν µη καθοριζόµενες χώρες και εδάφη και εφοδιασµό σκαφών πριν από το Μάϊο 2004 περιλαµβάνονται 
   στο εµπόριο µε Τρίτες Χώρες.

         Περίοδος
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΜΕ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ

2003

2000
2001
2002

40 
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Ισοζύγιο πληρωµών  

Στον Πίνακα 14 του Παραρτήµατος 

παρουσιάζονται προκαταρκτικά στοιχεία που 

αφορούν το ισοζύγιο πληρωµών για το πρώτο 

εξάµηνο του 2005.  Τα στοιχεία αυτά, που 

συλλέγονται από την Κεντρική Τράπεζα της 

Κύπρου, δείχνουν οριακή επιδείνωση του 

ελλείµµατος τρεχουσών συναλλαγών σε 

απόλυτους ρυθµούς, εικόνα που αναµένεται να 

παρουσιάσει µικρή βελτίωση τα επόµενα 

τρίµηνα, εν µέρει λόγω της συνεχιζόµενης 

επιβράδυνσης στις εισαγωγές αγαθών και της 

θετικής πορείας του τουρισµού. 

 

Το καθαρό πλεόνασµα του λογαριασµού 

υπηρεσιών έφθασε τα £685,9 εκατ. το πρώτο 

εξάµηνο του 2005 σε σχέση µε £742,0 εκατ. το 

πρώτο εξάµηνο του 2004.  Η διαφορά οφείλεται 

στην αρνητική πορεία επιµέρους τοµέων. 

 

Πιο συγκεκριµένα, το πλεόνασµα στο 

λογαριασµό ταξιδιωτικού (travel account) 

έφθασε τα £207,3 εκατ. το πρώτο εξάµηνο του 

2005 σε σχέση µε πλεόνασµα της τάξης £263,7 

εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2004.  Η 

εξέλιξη αυτή αντικατοπτρίζει την υποτονική 

πορεία των εσόδων από τον τουρισµό του 

πρώτου εξαµήνου σε συνάρτηση µε τη

 

σηµαντική αύξηση των ταξιδιών και των 

δαπανών των Κυπρίων τουριστών στο 

εξωτερικό.  Αξίζει να σηµειωθεί ότι η χρήση 

κυπριακών πιστωτικών καρτών στο εξωτερικό, 

που χρησιµοποιείται ως συναφής ένδειξη, 

παρουσιάζει ετήσια αύξηση της τάξης του 20,2% 

για την περίοδο Ιανουαρίου – Σεπτεµβρίου 2005 

σε σχέση µε αύξηση 8,6% την αντίστοιχη 

περίοδο του προηγούµενου χρόνου. 

 

Το πλεόνασµα από τις υπηρεσίες εκτός του 

τουρισµού έφθασε τα  £478,6 εκατ. το πρώτο 

εξάµηνο του 2005 σε σχέση µε £478,3 εκατ. το 

2004.  Θετική πορεία ακολουθούν οι τοµείς των 

‘’µεταφορών’’ και ‘’χρηµατοοικονοµικές 

υπηρεσίες’’, ενώ ο τοµέας ‘’λοιπές 

επιχειρηµατικές υπηρεσίες’’ παρουσιάζει 

µείωση, λόγω της κατάργησης της υποβολής 

αίτησης από ξένες εταιρείες για έγκριση από την 

Κεντρική Τράπεζα καθώς επίσης της µη 

καταβολής των σχετικών τελών σε δικηγόρους 

και λογιστές. 
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Πίνακας 18   

Αφίξεις τουριστών(1)
 

(αριθµός ατόµων)  

 
 
 
 
Πίνακας 19   

Εισπράξεις από τον τουρισµό(1) 
(εκατοµµύρια λίρες) 

 

 

2000 2001 2002 2003 2004 2005

Ιανουάριος 63.553 64.214 54.067 59.529 56.504 58.894 10,1 -5,1 4,2
Φεβρουάριος 87.243 83.569 71.950 77.972 75.705 72.600 8,4 -2,9 -4,1
Μάρτιος 135.487 137.578 138.625 91.634 111.946 137.075 -33,9 22,2 22,4
Απρίλιος 221.785 237.228 180.481 169.891 191.251 183.561 -5,9 12,6 -4,0
Μάιος 299.355 324.901 279.070 231.527 261.646 284.132 -17,0 13,0 8,6
Ιούνιος 302.011 322.835 293.192 262.100 264.799 282.652 -10,6 1,0 6,7
Ιούλιος 362.299 373.385 327.404 318.143 305.978 338.972 -2,8 -3,8 10,8
Αύγουστος 356.686 371.536 301.724 325.390 305.926 336.587 7,8 -6,0 10,0
Σεπτέµβριος 329.964 329.400 306.731 287.358 303.506 -6,3 5,6
Οκτώβριος 300.597 269.744 275.840 271.980 278.976 -1,4 2,6
Νοέµβριος 133.500 107.454 111.327 123.800 114.048 11,2 -7,9
∆εκέµβριος 93.722 74.887 77.822 83.919 78.723 7,8 -6,2

Ιαν.- ∆εκ. 2.686.202 2.696.731 2.418.233 2.303.243 2.349.008 -4,8 2,0
Ιαν.- Αυγ. 1.828.419 1.915.246 1.646.513 1.536.186 1.573.755 1.694.473 -6,7 2,4 7,7

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία
(1) ∆εν περιλαµβάνει τις αφίξεις ηµερήσιων επισκεπτών.

% µεταβολή 
2004/2003

% µεταβολή 
2003/2002

% µεταβολή 
2005/2004

% µεταβολή % µεταβολή

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2004/2003 2005/2004
Ιανουάριος 24,9 21,6 25,6 21,8 20,7 -15,0 -5,0
Φεβρουάριος 29,1 28,9 31,4 25,4 23,5 -19,1 -7,5
Μάρτιος 49,7 59,1 37,8 42,1 47,6 11,2 13,2
Απρίλιος 89,9 77,0 67,1 72,1 62,0 7,4 -14,0
Μάιος 139,1 119,5 92,5 99,5 105,4 7,6 5,9
Ιούνιος 122,9 157,4 139,3 114,8 109,3 113,3 -4,8 3,7
Ιούλιος 162,7 192,0 160,7 152,4 135,11 140,1 -11,3 3,7
Αύγουστος 173,7 205,0 153,8 165,3 148,1 161,3 -10,4 8,9
Σεπτέµβριος 161,9 176,3 157,4 134,1 141,2 5,3
Οκτώβριος 135,1 130,2 128,0 112,4 115,9 3,1
Νοέµβριος 54,1 48,8 51,4 48,7 43,1           -11,5
∆εκέµβριος 36,2 29,2 35,6 32,9 28,8           -12,4

Ιαν.- ∆εκ. 1.271,6 1.132,3 1.015,0 982,3 -3,2
Ιαν.- Αυγ. 887,1 759,9 687,0 653,3 673,9 -4,9 3,1

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία
(1) ∆εν περιλαµβάνονται οι εισπράξεις από ηµερήσιους επισκέπτες.
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2.7. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΟ 2005 
 
Ο ρυθµός µεγέθυνσης της κυπριακής οικονοµίας 

το 2005 αναµένεται να περιοριστεί στα ίδια 

περίπου επίπεδα του 2004.  Ο ρυθµός αύξησης 

της εγχώριας ζήτησης αναµένεται να επηρεαστεί 

αρνητικά από την επιβράδυνση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης και των επενδύσεων πάγιου 

κεφαλαίου, κυρίως λόγω των πρόσφατων 

εξελίξεων αλλά και διαγραφόµενων προοπτικών 

στις διεθνείς τιµές πετρελαίου. Αντίθετα, µικρή 

άνοδο αναµένεται να σηµειώσει η δηµόσια 

κατανάλωση σε σύγκριση µε µείωση το 

προηγούµενο έτος.  Ταυτόχρονα, η εξωτερική 

ζήτηση αναµένεται να επιταχυνθεί, 

αντικατοπτρίζοντας εν µέρει τις σχετικά θετικές 

εξελίξεις στον τοµέα του τουρισµού.   

 

Όσον αφορά την αγορά εργασίας, η ανεργία 

αναµένεται να ανέλθει στο 3,8% το 2005, σε 

σύγκριση µε 3,6% το 2004 λόγω, κυρίως, της 

αυξηµένης παρουσίας ξένων εργατών στη 

Κύπρο, που προέρχονται κατά µεγάλο ποσοστό 

από χώρες της ΕΕ, αλλά και Τουρκοκυπρίων. 

 

Στον τοµέα των δηµόσιων οικονοµικών 

διαβλέπεται κατά λογική υπόθεση, η µείωση του 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος κάτω από το 3% 

του Α.Εγχ.Π., καθώς επίσης η έναρξη της 

καθοδικής πορείας του δηµόσιου χρέους. 

 

Το 2005 αναµένεται µικρή βελτίωση στο 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών σε σχέση µε 

το έλλειµµα του 2004 που ανήλθε στο 5,8% του 

Α.Εγχ.Π. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η 

αναµενόµενη βελτίωση στο έλλειµµα εξαρτάται 

σηµαντικά από την πορεία της τιµής του 

πετρελαίου για το υπόλοιπο του έτους.  Η 

υπόθεση εργασίας που υιοθετήθηκε για 

ολόκληρο το 2005 σε ό,τι αφορά την τιµή του 

πετρελαίου είναι $57 το βαρέλι. 

 

Για ολόκληρο το 2005 ο πληθωρισµός, µε βάση  

τις ως τώρα εξελίξεις αλλά και τις προοπτικές 

στη διεθνή τιµή του αργού πετρελαίου, 

αναµένεται να κυµανθεί γύρω στο 2,7%.  Η 

εκτίµηση αυτή βασίζεται στην υπόθεση εργασίας 

ότι µέχρι το τέλος του έτους θα διατηρηθούν οι 

ψηλές τιµές πετρελαίου ώστε η µέση τιµή του για 

το 2005 να φθάσει τα $57 βαρέλι.  Επίσης, η 

εκτίµηση αυτή βασίζεται στη διατήρηση της 

µικρής ανατίµησης που παρατηρείται στην αξία 

της κυπριακής λίρας σε σχέση µε τη µέση αξία 

της κατά το 2004, ενώ υιοθετείται η υπόθεση 

εργασίας για άνοδο 2,0% στις τιµές των 

γεωργικών προϊόντων για ολόκληρο το έτος, και 

3,50% στις τιµές των υπηρεσιών, σύµφωνα µε 

την ως τώρα πορεία των τιµών αυτών.  Επίσης, 

η µείωση στις ελεγχόµενες από το κράτος τιµές 

των φαρµακευτικών προϊόντων και η συνέχιση 

των πτώσεων των τιµών των τηλεπικοινωνιών 

αναµένεται να επιδράσουν ανασταλτικά στον 

πληθωρισµό το 2005.  Τέλος, θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι οι κατηγορίες των εισαγόµενων 

προϊόντων και των βιοµηχανικών, εξαιρουµένων 

των πετρελαιοειδών, παρουσιάζουν υποτονική 

πορεία που θεωρείται ότι θα συνεχιστεί για το 

υπόλοιπο του έτους.  Αυτό µπορεί να αποδοθεί 

εν µέρει στο σταδιακά αυξανόµενο ανταγωνισµό 

στον τοµέα των εισαγόµενων και, κατ’ επέκταση, 

στο σύνολο των εµπορεύσιµων προϊόντων, µετά 

την ένταξη στην ΕΕ. 
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3.  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Πίνακας 1 
Νοµισµατικά µεγέθη και συνιστώσες 
(υπόλοιπα τέλος περιόδου, Κυπριακές λίρες χιλιάδες) 

 

Πίνακας 2 
Τραπεζικές πιστώσεις κατά κατηγορία(1)  
(υπόλοιπα τέλος περιόδου, Κυπριακές λίρες χιλιάδες) 

2004 2004 2005 2005
Ιούλ. Αύγ. Ιούλ. Αύγ.

∆ηµόσια Ιδρύµατα και Οργανισµοί (2) 272.298 271.017 296.125 303.600
Γεωργία 112.552 112.174 115.202 112.782
Μεταλλεία 26.878 27.393 27.645 28.056
Μεταποίηση 528.219 524.773 532.599 529.886
Μεταφορές και Επικοινωνίες 129.567 116.148 98.943 93.195
Εξωτερικό και Εγχώριο Εµπόριο 1.612.362 1.589.165 1.547.897 1.521.249
Κτήρια και Κατασκευές 1.499.930 1.493.262 1.662.108 1.661.581
Τουρισµός 863.621 853.333 837.879 827.809
Προσωπικά και Επαγγελµατικά ∆άνεια 3.934.655 3.944.588 4.406.895 4.424.411
Προεξοφλήσεις Συναλλαγµατικών:  Εσωτερικού 3.387 3.072 3.311 2.890
                                                        Εξωτερικού 2.204 2.045 2.799 1.987

Σύνολο 8.985.673 8.936.970 9.531.403 9.507.446
Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
(1) Αναφέρονται στα δάνεια προς κατοίκους και µη κατοίκους Κύπρου, σε εγχώριο και ξένο νόµισµα.
(2) Περιλαµβάνει και δάνεια προς την Κυβέρνηση.  

2004 2004 2005 2005
Ιούλ. Αύγ. Ιούλ. Αύγ.

Προσφορά χρήµατος (Μ1) 1.424.883 1.408.645 1.619.602 1.611.697

Νόµισµα σε κυκλοφορία 497.915 473.689 540.625 518.575

Καταθέσεις όψεως 846.868 859.748 962.824 972.959

Καταθέσεις σε ξένο νόµισµα 80.100 75.208 116.153 120.163

∆ευτερογενής ρευστότητα 7.584.104 7.457.640 7.759.889 7.853.437

Καταθέσεις ταµιευτηρίου 306.657 303.489 330.533 332.592

Καταθέσεις προθεσµίας 6.574.776 6.604.823 6.612.881 6.676.707

Καταθέσεις σε ξένο νόµισµα 702.671 549.328 816.475 844.138

Συνολική προσφορά χρήµατος (Μ2) 9.008.987 8.866.285 9.379.491 9.465.134

Καθαρά συναλλαγµατικά διαθέσιµα 1.344.465 1.138.079 1.500.215 1.595.873

Πιστώσεις προς τον ιδιωτικό τοµέα 8.594.571 8.556.663 8.997.409 8.974.228

     από τις οποίες σε ξένο νόµισµα 867.715 873.840 1.018.560 1.039.064

Πιστώσεις προς το δηµόσιο τοµέα 1.809.974 1.899.363 1.971.565 1.989.345

Αταξινόµητα στοιχεία -2.740.023 -2.727.820 -3.089.698 -3.094.312

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
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Πίνακας 3 
Βασικά Επιτόκια 
(ως ποσοστά % ετησίως) 

 
Πίνακας 4 
Πράξεις ανοικτής αγοράς που διενεργούνται µέσω δηµοπρασίας 
Πράξεις απορρόφησης ρευστότητας(1) 

(εκατ. Λίρες Κύπρου, επιτόκια ως ποσοστά % ετησίως) 

 

Πράξεις µε 
συµφωνία 

επαναπώλησης 
(reverse repos)

Πράξεις 
αποδοχής 
καταθέσεων    
(depos) (1)

Μέγιστο 
επιτόκιο 

προσφοράς

Μέγιστο 
επιτόκιο 

προσφοράς

2001 10 Αυγ. 3,50 5,00 - 6,50
18 Σεπτ. 3,00 4,50 - 6,00
02 Νοεµ. 2,50 4,00 4,00 5,50

2002 13 ∆εκ. 2,50 3,75 3,75 5,00

2003 04 Απρ. 2,50 3,50 3,50 4,50

2004 30 Απρ. 3,50 4,50 4,50 5,50

2005 25 Φεβρ. 3,25 4,25 4,25 5,25
20 Μαΐου 2,75 3,75 3,75 4,75

09 Ιουν. 2,25 3,25 3,25 4,25

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.

(1) Η πρώτη πράξη αποδοχής καταθέσεων διενεργήθηκε στις 9 Οκτωβρίου 2001 µε µέγιστο επιτόκιο προσφοράς 4,50.

3,75

3,75
3,25

4,50

∆ιευκόλυνση           
οριακής χρηµατοδότησηςΠράξεις κύριας           

αναχρηµατοδότησης
Πράξεις                     

απορρόφησης ρευστότητας

Πράξεις µε συµφωνία 
επαναγοράς             

(repos)

Ελάχιστο                
επιτόκιο                 

προσφοράς

Ηµεροµηνία απόφασης 
νοµισµατικής πολιτικής     

∆ιευκόλυνση           
αποδοχής καταθέσεων

4,25

Πράξεις ανοικτής αγοράς

3,50

4,50

4,00

5,00

Προσφορές 
(ποσό)

Κατανοµή 
(ποσό)

Μέγιστο 
επιτόκιο 

προσφοράς

Μέσο 
σταθµικό 
επιτόκιο 

κατανοµής

Ελάχιστο 
επιτόκιο 

κατανοµής

Μέγιστο 
επιτόκιο 

κατανοµής

∆ιάρκεια 
σε ηµέρες

2005 17 Φεβρ. 100,0 70,0 4,50 4,14 4,13 4,16 14
17 Μαρτ. 82,0 50,0 4,25 3,95 3,84 3,99 14
31 Mαρτ. 90,0 40,0 4,25 3,89 3,88 3,93 14
05 Μαΐου 101,0 50,0 4,25 3,84 3,83 3,85 14
19 Μαΐου 164,0 120,0 4,25 3,65 3,62 3,73 14

02 Ιουν. 223,0 140,0 3,75 3,23 3,00 3,74 7
09 Ιουν. 141,0 60,0 3,75 3,60 3,12 3,75 7
16 Ιουν. 88,5 30,0 3,25 2,60 2,60 2,60 14
30 Ιουν. 159,5 110,0 3,25 2,64 2,56 2,90 14
14 Ιουλ. 151,5 70,0 3,25 2,62 2,60 2,67 14
28 Ιουλ. 122,0 80,0 3,25 2,62 2,58 2,78 14
11 Αυγ. 122,0 80,0 3,25 2,69 2,65 2,72 14
25 Αυγ. 209,0 140,0 3,25 2,73 2,61 3,24 7

01 Σεπτ. 317,2 200,0 3,25 2,65 2,60 2,72 14
15 Σεπτ. 327,5 200,0 3,25 2,57 2,56 2,59 14
29 Σεπτ. 303,0 180,0 3,25 2,53 2,52 2,55 14
13 Οκτ. 290,0 200,0 3,25 3,22 2,58 3,25 14

Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.

(1) Από τις 9 Οκτωβρίου 2001, διενεργούνται πράξεις ανοικτής αγοράς για την απορρόφηση ρευστότητας  µέσω δηµοπρασιών
      αποδοχής καταθέσεων (depos).

Ηµεροµηνία 
διακανονισµού

∆ηµοπρασίες                                        
ανταγωνιστικού                                       

επιτοκίου



 

 

Πίνακας 5 
Επιτόκια της χρηµαταγοράς 
(ποσοστά % ετησίως, µέσοι όροι περιόδου) 

 

 Έ
κθεση Ν

οµισµατικής Π
ολιτικής Ο

κτώ
βριος 2005________________________________________________________ 

Καταθέσεις    
µίας ηµέρας

Καταθέσεις    
2-7 ηµέρες

Καταθέσεις    
ενός µηνός

Καταθέσεις    
1-6 µήνες

Καταθέσεις    
6-12 µήνες

Καταθέσεις    
µίας ηµέρας   

(EONIA)

Καταθέσεις    
ενός µηνός    
(EURIBOR)

Καταθέσεις    
3 µηνών      

(EURIBOR)

Καταθέσεις    
6 µηνών      

(EURIBOR)

Καταθέσεις    
12 µηνών     

(EURIBOR)

2004 Αύγ. 4,16 4,30 4,75 5,25  - 2,04 2,08 2,11 2,17 2,30
Σεπτ. 4,11 4,39 4,56 5,33 5,50 2,05 2,08 2,12 2,20 2,38
Οκτ. 4,10 4,45 4,69  -  - 2,11 2,09 2,15 2,19 2,32
Νοέµ. 4,20 4,44 4,83 5,38  - 2,09 2,11 2,17 2,22 2,33
∆εκ. 4,73 4,82 5,00 5,55  - 2,05 2,17 2,17 2,21 2,30

2005 Ιαν. 4,25 4,42 4,83 4,44  - 2,08 2,11 2,15 2,19 2,31
Φεβρ. 4,38 4,53 4,60  - 5,18 2,06 2,10 2,14 2,18 2,31
Μάρτ. 4,16 4,43 4,63 4,89 5,15 2,06 2,10 2,14 2,19 2,34
Απρ. 3,83 4,14 4,55  - 5,15 2,08 2,10 2,14 2,17 2,27
Μάιος 3,47 4,10  - 4,30 5,10 2,07 2,10 2,13 2,14 2,19
Ιούν. 3,11 3,49 3,31 3,75  - 2,06 2,10 2,11 2,11 2,10
Ιούλ. 2,70 3,12 2,85 3,44  - 2,07 2,11 2,12 2,13 2,17
Αύγ. 2,75 3,01 2,90  - 4,10 2,06 2,11 2,13 2,16 2,22
Σεπτ. 2,55 2,91 2,83  -  -

Πηγές:  Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Κύπρος Ευρωζώνη
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Πίνακας 6                                                                                          
Τραπεζικά επιτόκια(1, 2) 

(ποσοστά % ετησίως) 
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________________________________________________________________      Κ

εντρική Τ
ράπεζα της Κ

ύπρου 

Επιχειρήσεις: 
παρατράβηγµα 
εντός ορίων

Επιχειρήσεις: 
δάνεια µε 
εξασφάλιση

Προσωπικά 
δάνεια µε 
εξασφάλιση

Στεγαστικά: 
µε ασφάλεια 

ζωής

Πιστωτικές 
κάρτες

Τρεχούµενοι 
λογαριασµοί

Καταθέσεις µε 
προειδοποίηση 
3 µηνών-πάνω 
από ΛΚ5000

Καταθέσεις 
προθεσµίας ενός 
χρόνου - πάνω 
από ΛΚ5000

2003 Σεπτ. 6,92 6,90 7,40 6,30 10,50 0,46 3,34 3,52
Οκτ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,44 3,35 3,50
Νοέµ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,42 3,35 3,48
∆εκ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,44 3,35 3,45

2004 Ιαν. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,44 3,35 3,43
Φεβρ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,45 3,35 3,42
Μάρτ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,44 3,35 3,43
Απρ. 6,92 6,90 7,53 6,30 10,50 0,42 3,35 3,40
Μάιος 7,92 7,90 8,53 7,30 11,50 0,69 4,41 3,88
Ιούν. 7,92 7,90 8,53 7,30 11,50 0,66 4,42 4,04
Ιούλ. 7,92 7,90 8,53 7,30 11,50 0,66 4,43 4,08
Αύγ. 7,92 7,90 8,53 7,30 11,50 0,67 4,61 4,11
Σεπτ. 7,92 7,92 8,55 7,30 11,50 0,66 4,44 4,14
Οκτ. 7,92 7,92 8,55 7,30 11,50 0,66 4,44 4,18
Νοέµ. 7,92 7,92 8,55 7,30 11,50 0,64 4,44 4,21
∆εκ. 7,92 7,92 8,55 7,30 11,50 0,63 4,44 4,21

2005 Ιαν. 7,92 7,92 8,55 7,30 11,50 0,66 4,47 4,32
Φεβρ. 7,90 7,91 8,60 7,30 11,67 0,67 4,39 4,36
Μάρτ. 7,61 7,63 8,38 6,76 11,83 0,65 4,37 4,38
Απρ. 7,61 7,63 8,38 6,76 11,75 0,64 4,30 4,38
Μάιος 7,18 7,20 7,97 6,33 11,83 0,55 4,04 4,07
Ιούν. 6,69 6,70 7,58 5,76 12,00 0,39 3,47 3,88
Ιούλ. 6,69 6,70 7,47 5,76 12,00 0,42 3,47 3,85
Αύγ. 6,70 6,69 7,49 5,74 12,00 0,45 3,47 3,82
Σεπτ. 6,69 6,69 7,49 5,74 12,00 0,46 3,47 3,79

(2)   Tα στοιχεία αναφέρονται στο µέσο όρο των αντιπροσωπευτικών επιτοκίων όπως αυτά έχουν υποδειχθεί από τις τρεις µεγαλύτερες τράπεζες.
 (1)  Τα επιτόκια αναφέρονται στα ισχύοντα τέλος του µήνα.

Επιτόκια καταθέσεων ∆ανειστικά επιτόκια 

 Πηγή: Eγχώριες τράπεζες.



                     

 

Πίνακας 7               
Ευρωπαϊκά επιτόκια των Νοµισµατικών Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυµάτων (ΝΧΙ) 
(επιτόκια ως ποσοστά % ετησίως για υπόλοιπα στο τέλος περιόδου) 
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Έ
κθεση Ν

οµισµατικής Π
ολιτικής Ο

κτώ
βριος 2005__________________________________________________

 

1. Επιτόκια καταθέσεων σε ευρώ από κατοίκους της Ευρωζώνης 

Μέχρι          
2 χρόνια

Πάνω από   
2 χρόνια

Μέχρι       
3 µήνες

Πάνω από      
3 µήνες

Μέχρι            
2 χρόνια

Πάνω από        
2 χρόνια

2004 Ιούλ. 0,70 1,89 3,26 1,94 2,55 0,86 2,09 4,03
Αύγ. 0,72 1,90 3,24 1,95 2,53 0,87 2,10 3,99
Σεπτ. 0,72 1,90 3,22 2,00 2,52 0,90 2,12 3,97
Οκτ. 0,72 1,90 3,27 2,00 2,52 0,89 2,10 3,89
Νοέµ. 0,73 1,90 3,26 2,01 2,51 0,90 2,12 3,86
∆εκ. 0,73 1,92 3,24 2,00 2,52 0,90 2,16 3,77

2005 Ιαν. 0,74 1,91 3,23 1,98 2,49 0,93 2,12 3,73
Φεβρ. 0,74 1,92 3,26 1,97 2,49 0,93 2,11 3,70
Μάρτ. 0,74 1,92 3,22 1,96 2,47 0,94 2,09 3,70
Απρ. 0,74 1,93 3,22 1,95 2,45 0,95 2,10 3,57
Μάιος 0,75 1,92 3,19 1,97 2,43 0,95 2,10 3,50
Ιούν. 0,70 1,92 3,23 2,15 2,38 0,91 2,10 3,50

2. Επιτόκια δανεισµού σε ευρώ προς κατοίκους της Ευρωζώνης

Μέχρι       
1 χρόνο

Πάνω από      
1 χρόνο και 

µέχρι 5 χρόνια
Πάνω από   
5 χρόνια

Μέχρι       
1 χρόνο

Πάνω από      
1 χρόνο και 

µέχρι 5 χρόνια
Πάνω από      
5 χρόνια

Μέχρι            
1 χρόνο

Πάνω από        
1 χρόνο και       

µέχρι 5 χρόνια
Πάνω από      
5 χρόνια

2004 Ιούλ. 4,84 4,64 4,94 8,16 7,10 5,85 4,43 4,00 4,52
Αύγ. 4,81 4,61 4,91 8,17 7,06 5,86 4,42 3,97 4,51
Σεπτ. 4,82 4,58 4,90 8,06 7,13 5,85 4,45 3,99 4,52
Οκτ. 4,69 4,54 4,88 8,05 7,07 5,80 4,41 3,97 4,48
Νοέµ. 4,67 4,52 4,86 7,94 6,98 5,82 4,40 3,96 4,48
∆εκ. 4,78 4,50 4,83 7,94 7,00 5,80 4,34 3,97 4,44

2005 Ιαν. 4,78 4,45 4,79 8,07 6,97 5,77 4,41 3,90 4,41
Φεβρ. 4,74 4,45 4,76 8,07 7,03 5,76 4,39 3,92 4,46
Μάρτ. 4,75 4,41 4,78 8,08 6,97 5,77 4,38 3,91 4,40
Απρ. 4,69 4,38 4,74 8,02 6,94 5,76 4,34 3,86 4,37
Μάιος 4,63 4,36 4,71 8,00 6,87 5,74 4,33 3,85 4,35
Ιούν. 4,60 4,33 4,67 7,87 6,93 5,72 4,31 3,85 4,35

Πηγή: Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.
(1) Σε αυτή την κατηγορία περιλαµβάνονται και οι µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις λόγω µηδαµινών καταθετικών υπολοίπων τους σε σύγκριση µε τις καταθέσεις από νοικοκυριά.

Καταναλωτικά και άλλα δάνεια µε λήξη Με  λήξη
∆άνεια προς µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις∆άνεια προς νοικοκυριά

Οικιστικά µε λήξη

Καταθέσεις από µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις
Με συµφωνηµένη λήξη

Καταθέσεις από νοικοκυριά

Μίας νύχταςΜίας νύχτας
Με συµφωνηµένη λήξη Με προειδοποίηση(1)



 

 

Πίνακας 8 
Ανακοινώσεις επιτοκίων 2005 
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εντρική Τ

ράπεζα της Κ
ύπρου 

Ιαν. Φεβρ. Μάρτ. Απρ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπτ. Οκτ. Νοέµ. ∆εκ.
13 3 3 7 4 2 7 4 1 6 3 1

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (1) 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00

13 10 10 7 9 9 7 4 8 6 10 8
Τράπεζα της Αγγλίας (2) 4,75 4,75 4,75 4,75 4,75 4,75 4,75 4,50 4,50 4,50

1/2 22 3 29/30 9 20 1 13
Οµοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (3) 2,50 2,75 3,00 3,25 3,50 3,75

14 25 8 20 9 8 2 21 2
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (4) 5,50 5,25 5,25 4,75 4,25 4,25 4,25

(έκτακτη
 συνεδρία)

  

(1)    Ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηµατοδότησης.

(2)    Repo rate.

(3)    Federal funds rate.
(4)    ∆ιευκόλυνση οριακής χρηµατοδότησης.



                     

 

 
Πίνακας 9 
Ποσοστιαία Μεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%) 
2002 - 2005 

 
Πηγή : ΣΥΚ
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Έ
κθεση Ν

οµισµατικής Π
ολιτικής Ο

κτώ
βριος 2005__________________________________________________     

2002 2003 2004 2005 Ι 2005 ΙI 2005 ΙII 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2,81 4,14 2,28 2,88 2,41 2,32 2,37 2,11 2,93 1,96 2,48 2,54 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 4,35 7,30 5,03 3,81 3,25 4,29 5,42 3,91 5,70 4,61 3,54 3,78 36,69
Α.1 Γεωργικά 1,79 4,54 3,32 2,82 -2,22 2,19 -2,09 1,44 6,62 2,77 0,22 0,93 7,93

Α.2 Βιοµηχανικά 5,62 7,90 6,09 4,33 4,38 4,17 8,05 3,84 4,73 5,76 4,24 4,30 27,24
 Α.2.1   βιοµηχανικά, µη πετρελαιοειδή 4,55 6,46 3,36 1,87 1,57 0,44 3,37 0,29 0,46 3,38 1,40 1,29 22,91

 Α.2.2   κάυσιµα και υγραέριο 10,57 14,16 17,18 13,59 14,96 16,94 27,82 15,87 19,36 15,36 14,64 15,16 4,33

Α.3 Ηλεκτρισµός -2,26 10,20 -3,13 0,27 8,78 14,59 -0,50 15,29 16,38 -4,04 6,82 7,88 1,52

Β ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ -1,69 -2,38 -5,55 -2,23 -2,60 -3,36 -5,92 -3,28 -3,24 -6,02 -2,66 -2,73 22,20
B.1 Μηχανοκίνητα Οχήµατα -5,07 -8,31 -13,65 -1,81 -2,61 -3,71 -14,68 -3,98 -3,15 -15,01 -2,65 -2,71 9,43

B.2 Άλλα Εισαγόµενα 0,85 1,81 -0,39 -2,46 -2,59 -3,16 -0,31 -2,88 -3,29 -0,17 -2,67 -2,74 12,77

Γ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 3,67 4,38 3,23 4,13 3,69 2,74 3,22 2,56 2,81 3,11 3,61 3,52 41,11

Eναρµονισµένος ∆ΤΚ 2,8 4,0 1,9 2,5 2,1 1,8 1,5 1,6 2,1
∆οµικός Πληθωρισµός 2,5 2,5 2,5 2,4 1,5 2,4 0,9 2,4 1,9

Πληθωρισµός Ευρωζώνης 2,3 2,1 2,1 2,0 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1

Ιαν .-
Σεπτ. 
2005/ 
2004

Ιαν.-
Σεπτ. 
2004/ 
2003

Ιαν .-
Αύγ. 

2005/ 
2004

Σεπτ. 
2005/ 
2004

ΣτάθµισηΑύγ. 
2005/ 
2004

Ανά τρίµηνο Σεπτ. 
2004/ 
2003



 

 

Πίνακας 10 
Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή κατά οικονοµική κατηγορία (%) 
2002 - 2005 

 
Πηγή: ΣΥΚ 
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                                                    __________________________________      Κ
εντρική Τ

ράπεζα της Κ
ύπρου 

2002 2003 2004 2005 Ι 2005 ΙI 2005 ΙIΙ 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2,81 4,14 2,28 2,88 2,41 2,32 2,37 2,11 2,93 1,96 2,48 2,54 100,00

Α ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 1,64 2,79 1,98 1,52 1,31 1,73 2,13 1,58 2,30 1,81 1,42 1,52 36,69
Α.1 Γεωργικά 0,15 0,37 0,27 0,24 -0,18 0,18 -0,18 0,12 0,53 0,23 0,02 0,08 7,93

Α.2 Βιοµηχανικά 1,53 2,22 1,77 1,28 1,32 1,26 2,31 1,15 1,44 1,66 1,27 1,29 27,24
 Α.2.1   βιοµηχανικά, µη πετρελαιοειδή 1,02 1,47 0,78 0,44 0,37 0,10 0,78 0,07 0,11 0,78 0,33 0,30 22,91

 Α.2.2   καύσιµα και υγραέριο 0,51 0,74 0,99 0,84 0,95 1,15 1,53 1,08 1,33 0,88 0,94 0,98 4,33

Α.3 Ηλεκτρισµός -0,05 0,20 -0,07 0,00 0,17 0,29 -0,01 0,31 0,33 -0,08 0,13 0,15 1,52

Β ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ -0,35 -0,48 -1,04 -0,39 -0,45 -0,58 -1,11 -0,56 -0,56 -1,14 -0,47 -0,48 22,20
B.1 Μηχανοκίνητα Οχήµατα -0,46 -0,69 -1,00 -0,11 -0,16 -0,23 -1,07 -0,25 -0,19 -1,12 -0,17 -0,17 9,43

B.2 Άλλα Εισαγόµενα 0,10 0,21 -0,04 -0,28 -0,29 -0,35 -0,03 -0,32 -0,37 -0,02 -0,30 -0,31 12,77

Γ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 1,52 1,83 1,35 1,75 1,55 1,17 1,35 1,09 1,19 1,30 1,53 1,49 41,11

Ιαν.-
Σεπτ. 
2004/ 
2003

ΣτάθµισηΣεπτ. 
2005/ 
2004

Ιαν.-
Σεπτ. 
2005/ 
2004

Σεπτ. 
2004/ 
2003

Αύγ. 
2005/ 
2004

Ιαν.- 
Αύγ. 

2005/ 
2004

Ανά τρίµηνο



 

 

Πίνακας 11 
Ποσοστιαία µεταβολή ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊόντων (%) 
2002 – 2005 

 
Πηγή: ΣΥΚ 
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Στάθµιση

2002 2003 2004 2005 Ι 2005 ΙI 2005 ΙIΙ 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2,81 4,14 2,28 2,88 2,41 2,31 2,37 2,11 2,93 1,96 2,48 2,54 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 4,58 5,11 3,97 2,57 0,06 1,50 1,76 1,19 3,61 3,88 1,10 1,38 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 13,32 24,22 10,57 1,44 0,79 -0,72 13,92 -1,28 -0,68 13,35 0,65 0,50 1,78

Ένδυση και υπόδηση -3,46 1,19 -0,79 -2,40 -0,67 -4,49 -2,23 -4,57 -4,11 -1,48 -2,32 -2,52 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και 
υγραέριο 4,08 5,04 4,19 4,72 5,35 5,59 5,33 5,28 6,17 3,83 5,10 5,22 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, και 
προϊόντα καθαρισµού 0,81 3,59 -0,45 0,30 0,26 1,43 -0,55 1,81 0,86 -0,68 0,64 0,66 7,08

Υγεία 4,70 5,66 3,72 2,09 0,47 -0,08 3,23 -0,02 -0,28 3,68 0,97 0,83 4,92

Μεταφορές 0,39 0,35 -3,06 3,38 3,28 3,93 -1,45 3,29 5,41 -4,31 3,30 3,53 17,42

Επικοινωνίες -8,81 -7,16 -8,48 -9,87 -7,56 -11,52 -11,28 -12,49 -12,46 -7,68 -9,30 -9,65 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός 2,20 3,55 2,26 2,42 2,50 0,00 3,01 -0,27 -0,77 2,04 1,94 1,64 5,88

Εκπαίδευση 5,71 4,02 3,96 5,60 5,60 5,32 5,00 5,60 4,75 3,44 5,60 5,51 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 3,97 5,31 4,69 4,95 3,67 2,39 5,18 2,55 2,01 4,47 3,87 3,67 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 5,49 5,50 5,16 4,53 4,17 2,86 4,42 3,02 2,51 5,25 4,02 3,85 5,04

Σεπτ. 
2004/ 
2003

Αύγ. 
2005/ 
2004

Ιαν. -
Σεπτ. 
2004/ 
2003

      Ετήσια Ανά τρίµηνο Σεπτ. 
2005/ 
2004

Ιαν.-
Σεπτ. 
2005/ 
2004

Ιαν.- 
Αύγ. 

2005/ 
2004



 

 

Πίνακας 12 
Σταθµισµένη επίδραση στη συνολική µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή ανά κατηγορία προϊόντων (%) 
2002 – 2005 

 

Πηγή: ΣΥΚ 
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Στάθµιση

2002 2003 2004 2005 Ι 2005 ΙI 2005 ΙIΙ 1998=100

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

2,81 4,14 2,28 2,88 2,41 2,31 2,37 2,11 2,93 1,96 2,48 2,54 100,00

Τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά 0,86 0,97 0,76 0,51 0,01 0,29 0,34 0,23 0,70 0,74 0,22 0,27 18,20

Αλκοολούχα ποτά και καπνός 0,27 0,54 0,28 0,04 0,02 -0,02 0,36 -0,04 -0,02 0,35 0,02 0,01 1,78

Ένδυση και υπόδηση -0,25 0,08 -0,05 -0,15 -0,05 -0,27 -0,15 -0,27 -0,26 -0,10 -0,14 -0,15 8,22

Στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισµός και 
υγραέριο 0,88 1,10 0,93 1,06 1,20 1,27 1,17 1,20 1,40 0,85 1,15 1,18 21,27

Επίπλωση, οικιακός εξοπλισµός, και 
προϊόντα καθαρισµού 0,05 0,23 -0,03 0,02 0,02 0,09 -0,04 0,11 0,05 -0,04 0,04 0,04 7,08

Υγεία 0,25 0,30 0,20 0,12 0,03 0,00 0,17 0,00 -0,02 0,20 0,05 0,05 4,92

Μεταφορές 0,07 0,06 -0,51 0,52 0,51 0,62 -0,24 0,52 0,85 -0,72 0,51 0,55 17,42

Επικοινωνίες -0,13 -0,09 -0,10 -0,11 -0,08 -0,12 -0,13 -0,13 -0,12 -0,09 -0,10 -0,10 1,79

Αναψυχή και πολιτισµός 0,12 0,19 0,12 0,13 0,13 0,00 0,16 -0,01 -0,04 0,11 0,10 0,09 5,88

Εκπαίδευση 0,14 0,10 0,10 0,15 0,14 0,14 0,13 0,14 0,12 0,09 0,14 0,14 2,33

Εστιατόρια και ξενοδοχεία 0,26 0,35 0,31 0,34 0,25 0,17 0,35 0,18 0,14 0,30 0,27 0,25 6,07

Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 0,28 0,29 0,28 0,25 0,23 0,16 0,24 0,17 0,14 0,28 0,22 0,21 5,04

Αύγ. 
2005/ 
2004

Σεπτ. 
2005/ 
2004

Σεπτ. 
2004/ 
2003

     Ετήσια Ανά τρίµηνο Ιαν.-
Σεπτ. 
2004/ 
2003

Ιαν.- 
Αύγ. 

2005/ 
2004

Ιαν.-
Σεπτ. 
2005/ 
2004



 

 

Πίνακας 13 
Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου:  Αγορές και πωλήσεις εισηγµένων µετοχών από µη κατοίκους(1) 
(χιλιάδες λίρες) 
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Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπτ. Μάιος Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπτ.

ΕΥΡΩΠΗ 5.014,2 7.416,2 83,8 92,3 94,5 189,1 770,8 1.199,3 3.938,7 117,6 82,9 255,5 220,2 266,1
ΕΕ-25 4.977,4 6.064,4 36,5 50,4 64,4 155,0 734,0 1.149,8 3.710,1 50,4 54,2 225,1 181,8 197,2
   Ελλάδα 4.101,0 5.519,5 12,6 41,2 46,9 125,4 331,7 879,3 3.328,1 40,3 42,6 158,2 139,0 172,3
   Ηνωµένο Βασίλειο 678,7 265,2 11,8 5,8 6,2 18,5 125,2 216,1 182,5 5,6 11,6 29,9 35,0 3,5
Άλλες ευρωπαϊκές χώρες 36,8 1.351,8 47,3 42,0 30,1 34,1 36,8 49,5 228,6 67,2 28,6 30,4 38,3 68,9
   Ρωσία 17,9 1.131,5 40,6 25,1 18,1 22,5 21,9 3,5 59,3 27,0 11,7 4,8 31,1 30,6

ΑΦΡΙΚΗ 284,1 415,8 0,2 5,3 4,4 0,0 0,0 17,1 295,7 9,5 2,3 2,7 0,3 10,3
Βορειοαφρικανικές χώρες 0,0 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,8 0,0 0,0
Άλλες αφρικανικές χώρες 284,1 414,9 0,2 5,3 4,4 0,0 0,0 17,1 295,7 9,5 2,3 0,9 0,3 10,3
   Νότια Αφρική 0,5 56,7 0,0 0,0 2,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,2

ΑΜΕΡΙΚΗ 303,0 888,6 0,8 0,0 0,0 15,9 95,9 21,6 1.643,7 0,0 33,2 0,0 36,0 115,8
Βόρεια Αµερική 129,7 635,6 0,8 0,0 0,0 0,0 1,6 3,7 80,0 0,0 0,0 0,0 7,2 0,0
   Ηνωµένες Πολιτείες 125,7 634,9 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 3,7 28,7 0,0 0,0 0,0 7,2 0,0
   Καναδάς 4,0 0,7 0,6 0,0 0,0 0,0 1,6 0,0 51,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Κεντρική Αµερική 173,3 253,0 0,0 0,0 0,0 15,9 94,3 18,0 1.563,7 0,0 33,2 0,0 28,8 115,8
Νότια Αµερική 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

ΑΣΙΑ 24,1 61,7 7,2 7,4 13,3 162,0 11,5 14,6 12,2 68,3 20,1 49,2 11,7 14,5
∆υτική Ασία 23,3 17,0 0,7 6,0 12,8 159,7 9,7 14,6 12,2 60,3 0,0 45,0 11,7 14,5
Άλλες ασιατικές χώρες 0,8 44,8 6,5 1,4 0,5 2,3 1,8 0,0 0,0 8,0 20,1 4,2 0,0 0,0

ΩΚΕΑΝΙΑ 26,8 18,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 8,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Σύνολο 5.652,2 8.800,8 92,0 105,1 112,2 367,0 878,2 1.252,6 5.898,5 195,4 138,5 307,4 268,2 406,8

Πηγή: Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου.
(1)    Συµπεριλαµβάνονται οι µετοχές εντός και εκτός του κεντρικού αποθετηρίου αξιών.

Γεωγραφική προέλευση µη 
κατοίκων Κύπρου 

Πωλήσεις εισηγµένων µετοχών από µη κατοίκους Κύπρου

2003 2004 2003 2004
20052005

Αγορές εισηγµένων µετοχών από µη κατοίκους Κύπρου



 
 

 

 
Πίνακας 14  
Ισοζύγιο πληρωµών 
(εκατοµµύρια ΛΚ) 
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2004 2004 2004 2005 2005
(Ετήσια) (Προκατ.) (1º τρίµηνο) (Προκατ.) (2º τρίµηνο) (Προκατ.) (1º τρίµηνο) (Προκατ.) (2º τρίµηνο) (Προκατ.)

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ
ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ

ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ

ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ

ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ ΠΙΣΤΩΣΗ ΧΡΕΩΣΗ

ΚΑΘΑΡΟ 
ΠΟΣΟ

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 4.038,1 4.454,4 -416,3 764,3 906,9 -142,6 1.014,4 1.067,6 -53,3 827,3 1.066,3 -239,0 1.081,7 1.059,8 22,0

Αγαθά, υπηρεσίες και εισοδήµατα 3.760,1 4.259,7 -499,6 717,6 874,1 -156,5 938,4 1.018,8 -80,4 749,2 1.034,5 -285,3 1.014,5 1.010,8 3,8

Αγαθά και υπηρεσίες 3.458,6 3.673,0 -214,4 676,5 810,5 -134,0 898,7 927,7 -28,9 683,7 916,2 -232,6 936,4 951,8 -15,4

Αγαθά 541,0 2.440,3 -1.899,3 109,9 526,6 -416,8 147,7 655,8 -508,1 151,6 591,8 -440,2 164,6 639,0 -474,5

Υπηρεσίες 2.917,6 1.232,7 1.684,9 566,7 283,9 282,8 751,0 271,9 479,1 532,1 324,4 207,7 771,8 312,7 459,1
Μεταφορές 676,6 523,1 153,5 149,8 130,9 18,9 170,5 129,6 40,9 152,7 146,3 6,4 187,5 147,1 40,4
Θαλάσσιες µεταφορές 499,2 307,8 191,4 114,4 83,6 30,8 130,6 70,9 59,8 119,0 103,0 16,0 135,6 93,4 42,1
Αεροπορικές µεταφορές 168,6 205,4 -36,8 31,0 45,9 -14,9 37,9 55,9 -18,0 33,0 42,3 -9,2 51,1 52,5 -1,5
Λοιπές µεταφορές 8,8 9,9 -1,1 4,4 1,4 3,0 1,9 2,8 -0,9 0,7 1,1 -0,4 0,9 1,2 -0,3

Ταξιδιωτικό 1.054,4 378,2 676,2 107,6 78,3 29,3 298,8 65,5 233,4 104,9 100,9 4,0 296,6 92,8 203,8
Επαγγελµατικά ταξίδια 56,0 13,3 42,7 11,9 3,4 8,5 16,1 4,1 12,0 0,9 1,8 -1,0 0,2 1,9 -1,7
Προσωπικά ταξίδια 998,4 364,8 633,6 95,7 74,9 20,8 282,8 61,4 221,4 104,0 99,1 5,0 296,5 90,9 205,6

Επικοινωνίες 16,5 36,6 -20,1 2,7 8,0 -5,3 4,2 6,9 -2,7 3,2 9,2 -6,0 2,1 10,3 -8,2
Κατασκευαστικές υπηρεσίες 68,4 6,9 61,5 25,7 1,2 24,4 18,4 0,9 17,6 20,2 0,7 19,5 20,4 0,9 19,5
Ασφάλειες 20,9 33,3 -12,4 3,5 9,5 -6,0 4,8 6,5 -1,6 4,4 9,1 -4,6 6,2 7,3 -1,1
Χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 104,6 46,8 57,8 24,9 6,4 18,5 22,7 10,3 12,4 29,2 12,0 17,1 28,2 6,9 21,3
Μηχανοργάνωση και πληροφόρηση 112,4 11,7 100,7 16,0 2,0 13,9 20,0 1,8 18,2 17,5 6,2 11,3 19,1 2,8 16,3
Πνευµατικά δικαιώµατα 8,3 25,0 -16,7 1,2 7,7 -6,5 2,8 5,7 -3,0 1,2 1,4 -0,1 0,1 1,0 -0,9
Λοιπές επιχειρηµατικές υπηρεσίες 687,5 105,5 582,0 195,1 23,8 171,3 168,3 28,8 139,6 156,8 22,7 134,0 167,5 28,4 139,0
Προσωπικές, πολιτιστικές και ψυχαγωγικές 11,6 22,7 -11,1 1,9 5,2 -3,2 2,4 5,8 -3,4 3,6 6,4 -2,8 3,6 6,7 -3,1
Υπηρεσίες δηµοσίου π.δ.κ.α. 156,3 42,8 113,5 38,3 10,8 27,5 38,1 10,2 27,9 38,4 9,5 28,9 40,6 8,6 32,0

Εισοδήµατα 301,5 586,7 -285,2 41,1 63,7 -22,6 39,7 91,1 -51,5 65,5 118,3 -52,8 78,1 59,0 19,1
Εισοδήµατα από εργασία 14,3 79,2 -64,9 3,1 10,8 -7,8 3,3 11,1 -7,8 3,8 18,1 -14,3 3,4 13,7 -10,3
Εισοδήµατα από επενδύσεις 287,2 507,6 -220,3 38,1 52,8 -14,8 36,3 80,0 -43,7 61,7 100,2 -38,5 74,8 45,3 29,4

Τρέχουσες µεταβιβάσεις 278,0 194,7 83,3 46,7 32,7 13,9 75,9 48,8 27,1 78,2 31,8 46,3 67,2 49,0 18,2
Γενική κυβέρνηση 85,9 61,3 24,6 3,8 0,5 3,3 28,0 11,9 16,1 32,1 0,9 31,2 29,0 15,6 13,5
Λοιποί τοµείς 192,1 133,4 58,8 42,9 32,2 10,6 48,0 36,9 11,0 46,1 31,0 15,1 38,2 33,4 4,7

Κίνηση κεφαλαίων και χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές 434,5 162,4 67,2 269,4 -52,6

Κίνηση κεφαλαίων 86,1 27,1 59,0 9,1 4,4 4,7 26,4 7,6 18,8 13,5 14,1 -0,5 14,5 5,9 8,6

Χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές 375,5 157,7 48,4 269,9 -61,1
Άµεσες επενδύσεις 215,8 55,2 38,8 79,4 26,7
Κατοίκων Κύπρου στο εξωτερικό -289,9 -15,7 -29,0 -44,2 -47,9
Μη κατοίκων στην Κύπρο 505,7 71,0 67,9 123,6 74,6

Επενδύσεις χαρτοφυλακίου 551,8 335,3 26,2 311,1 -32,3
Απαιτήσεις -839,9 -118,7 -359,0 -132,4 -178,2
Υποχρεώσεις 1.391,7 454,0 385,2 443,5 145,9

Χρηµατοοικονοµικά παράγωγα -21,2 -6,8 -2,2 -4,1 -3,5
Λοιπές επενδύσεις -191,6 -305,1 84,4 -170,1 106,3
Απαιτήσεις -1.383,9 -260,6 -282,1 -884,4 -39,0
Υποχρεώσεις 1.192,3 -44,5 366,5 714,3 145,3

Συναλλαγµατικά διαθέσιµα -179,3 79,1 -98,8 53,6 -158,3

ΚΑΘΑΡΑ ΛΑΘΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΕΙΨΕΙΣ -18,2 -19,9 -13,9 -30,3 30,6

Σηµείωση:  Τα σύνολα µπορεί να µη δίνουν το άθροισµα των επί µέρους, εξαιτίας του στρογγυλέµατος των αριθµών.
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Πίνακας 15 
Εισαγωγές (cif) κατά οικονοµικό προορισµό 

2004 2004 2005 2004 2005 2004/2003 2005/2004 2005/2004
Ετήσια Ιούλιος Ιούλιος Ιαν.-Ιούλ. Ιαν.-Ιούλ. Ετήσια Ιούλιος Ιαν.-Ιούλ.

 Αξία (£ εκ.)  % µεταβολή  % µεταβολή  % µεταβολή

Καταναλωτικά αγαθά 742,3 59,3 64,4 420,8 446,5 11,2 8,6 6,1

Άµεσης κατανάλωσης 438,2 37,3 40,5 247,1 271,3
Μέσης διάρκειας 176,4 10,7 12,1 98,9 99,3
∆ιάρκειας 127,6 11,3 11,8 74,8 75,9

Ενδιάµεσα αγαθά - πρώτες ύλες 805,4 67,3 68,2 480,1 462,2 10,8 1,3 -3,7

Γεωργία 42,2 2,7 3,3 23,5 24,7
Κατασκευές και µεταλλεία 185,7 16,0 16,8 110,4 106,0
Μεταποίηση 462,9 37,2 37,1 280,1 266,3
Μεταφορές, αποθηκεύσεις και 
επικοινωνίες

27,4 3,1 1,6 15,6 12,3

Άλλοι τοµείς της οικονοµίας 87,1 8,4 9,4 50,3 52,7

Κεφαλαιουχικά αγαθά 325,5 24,6 32,8 182,1 197,8 23,6 33,5 8,6

Γεωργία 9,4 0,5 0,7 6,0 4,4
Κατασκευές και µεταλλεία 24,5 1,8 1,7 15,3 15,3
Μεταποίηση 65,5 6,3 5,6 35,5 34,6
Μεταφορές, αποθηκεύσεις και 
επικοινωνίες

104,7 5,6 15,2 51,0 77,1

Άλλοι τοµείς της οικονοµίας 121,4 10,3 9,5 74,3 66,5

Μεταφορικός εξοπλισµός και 
Ανταλλακτικά 452,2 42,8 30,4 258,6 225,9 38,3 -29,1 -12,7
Από τα οποία:
  Αυτοκίνητα 360,9 29,3 18,4 166,2 149,8 50,1 -37,2 -9,9
  Ανταλλακτικά 68,5 0,7 1,0 7,3 25,2
  Αεροσκάφη και ανταλλακτικά 0,1 6,7 5,6 39,4 0,4

Καύσιµα και λιπαντικά 320,0 26,0 37,4 150,4 238,1 41,1 43,8 58,3

Μη ταξινοµηθέντα 33,8 1,1 4,0 18,1 21,2

Συνολικές εισαγωγές 2.679,3 221,2 237,1 1.510,1 1.591,8 16,3 7,2 5,4

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία
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Πίνακας 16 
 
Εξαγωγές (fob) κατά οικονοµική προέλευση 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2004 2004 2005 2004 2005 2004/2003 2005/2004 2005/2004

Ετήσια Ιούλιος Ιούλιος Ιαν.-Ιούλ. Ιαν.-Ιούλ. Ετήσια Ιούλιος Ιαν.-Ιούλ.
Αξία (£ εκ.) % µεταβολή  % µεταβολή  % µεταβολή

Γεωργικά προϊόντα (ακατέργαστα) 57,4 1,9 1,1 39,8 33,6 31,8 -45,3 -15,6
Από τα οποία:
   Πατάτες 16,0 0,4 0,2 15,2 10,7
   Άλλα λαχανικά, φρέσκα, 
   κατεψυγµένα ή ξηρά 4,8 0,4 0,3 2,4 3,8
   Εσπεριδοειδή 22,3 0,1 0,2 16,4

Ορυκτά και σχετικά βιοµηχανικά 
προϊόντα

5,5 0,8 0,4 4,8 3,8 -18,1 -50,1 -20,0

Βιοµηχανικά προϊόντα 34,1 3,2 3,8 19,5 27,2 4,2 21,5 39,6
γεωργικής προέλευσης
Από τα οποία:
   Χαλλούµι 4,2 1,2 1,8 6,5 10,1
   ∆ιατηρηµένα φρούτα 0,6 0,4 0,4 0,2 0,3
   Χυµοί φρούτων και                
   λαχανικών 4,9 0,5 0,4 2,9 3,0
   Μπίρα 0,7 0,1 0,6 0,5 0,6
   Κρασιά 5,2 0,4 0,3 3,3 3,5
   Κρέας 4,1 0,1 0,1 0,8 1,0

Βιοµηχανικά προϊόντα 
µεταποιητικής προέλευσης

132,1 14,4 13,8 81,7 79,7 10,0 -3,7 -2,5

Από τα οποία:
  Τσιγάρα 11,9 1,2 0,7 6,7 6,2
  Τσιµέντο 3,3 2,0 1,6
  Φαρµακευτικά προϊόντα 49,6 5,2 4,2 29,2 29,7
  Προϊόντα από χαρτί 5,2 0,6 0,3 3,4 2,6
  Είδη ένδυσης 7,7 1,2 0,3 4,5 2,6
  Είδη υπόδησης 0,9 0,6 0,2 0,7 0,3
  Έπιπλα 4,2 0,5 0,4 2,7 2,9

Μη ταξινοµηθέντα 0,2 0,0 0,0 0,2 0,1

Εγχώριες εξαγωγές 232,3 20,3 19,1 146,0 144,4 12,7 -5,7 -1,1

Επανεξαγωγές 273,4 25,1 34,6 158,3 218,5 21,9 37,7 38,0
Προµήθειες για πλοία και αεροπλάνα 42,4 0,1 1,7 2,5 7,8

Συνολικές εξαγωγές 548,0 45,5 55,5 306,8 370,7 14,9 22,0 20,8

Πηγή: Στατιστική Yπηρεσία
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Πίνακας 17 
Κατάσταση ∆ηµοσίων Οικονοµικών (Κεντρική Κυβέρνηση) και Ταµείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

 
 

 

Ιαν.-Ιουλ. 
2004

Ιαν.-Ιουλ 
2005

Ιαν.-Ιουλ. 
05/04

% Μεταβολή
∆ηµόσια Έσοδα και Χορηγίες 1348,2 1586,8 17,7
Άµεσοι Φόροι 276,7 430,5 55,6
   Φόρος Εισοδήµατος 181,3 207,1 14,2
   Άλλοι ΄Αµεσοι Φόροι 95,3 223,4 134,4
Έµµεσοι Φόροι 620,5 683,3 10,1
   Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 322,9 385,7 19,4
   Φόροι Κατανάλωσης 179,6 199,7 11,2
   Εισαγωγικοί ∆ασµοί 31,8 19,6 -38,6
Συνεισφορές στο Ταµείο Κοιν. Ασφαλίσεων 218,8 219,2 0,2
Μη Φορολογικά 'Εσοδα 196,7 202,9 3,1
Ξένες Χορηγίες 35,6 50,8 42,8
∆ηµόσιες ∆απάνες και Καθ. ∆αν/µός 1517,9 1633,7 7,6
Τρέχουσες ∆απάνες 1447,2 1538,9 6,3
   Αγαθά και Υπηρεσίες 110,8 106,1 -4,2
   Μισθοί και Ηµεροµίσθια 428,1 444,0 3,7
   Συντάξεις και Χορηγίες 85,7 91,1 6,2
   Κοινωνικές Συντάξεις 22,3 15,8 -29,0
   Άλλες Τρέχουσες Πληρωµές*1 264,8 329,8 24,5
  Μη ταξινοµηµένες δαπάνες*2 19,4 10,9 -43,7
   Πληρωµές από το Ταµείο Κοιν. Ασφαλίσεων 254,5 263,7 3,6
   Επιδοτήσεις 41,6 23,7 -43,0
   Τόκοι 220,0 254,0 15,4
Κεφαλαιουχικές ∆απάνες 70,7 94,7 33,9
   Επενδύσεις 70,7 94,7 33,9
   Κεφαλαιουχικές Πληρωµές 0,0 0,0
Καθαρός ∆ανεισµός 0,0 0,0
Πλεόνασµα (+) / Έλλειµµα (-) -169,7 -46,9
Ως ποσοστό του ΑΕΠ -2,35 -0,61

Σηµ.:  Τα στοιχεία αφορούν την Κεντρική Κυβέρνηση και τα ταµεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων
         και ετοιµάζονται µε βάση την ταµειακή µεθοδολογία (cash basis).  Σηµειώνεται συναφώς ότι,
        δεν είναι ταυτόσηµα µε εκείνα που ετοιµάζονται και αποστέλλονται επίσηµα από τη Στατιστική
        Υπηρεσία στην Eurostat και που αφορούν το έλλειµµα του τοµέα γενικής κυβέρνησης τα οποία
        ετοιµάζονται µε βάση την αρχή των δεδουλευµένων εσόδων/εξόδων (accrual basis).

*1  Συµπεριλαµβάνουν: Χορηγίες σε ηµικρατικούς οργανισµούς, αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, 
     συνταξιούχους, φοιτητές, παθόντες (ταµείο ανακουφίσεων παθόντων)

*2  Αναφέρεται µόνο στην αγορά αµυντικού εξοπλισµού

(Kυπριακές λίρες εκατ.)
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Η Έκθεση Νοµισµατικής Πολιτικής (ΕΝΠ), η οποία ετοιµάζεται από το Τµήµα Οικονοµικών 
Ερευνών της Κεντρικής Τράπεζας για την υποβοήθηση των συνεδριάσεων της Επιτροπής 
Νοµισµατικής Πολιτικής, παρουσιάζει ανασκόπηση των πρόσφατων εγχώριων και διεθνών 
οικονοµικών εξελίξεων.   
 
Η έκδοση της ΕΝΠ στην ελληνική καθώς και οι στατιστικοί πίνακες της ΕΝΠ στην αγγλική 
διατίθενται στην ιστοσελίδα της Τράπεζας την ηµέρα της συνεδρίας της Επιτροπής, ενώ 
ολόκληρη η έκθεση της ΕΝΠ στην αγγλική τον επόµενο µήνα. H εκτενής έκδοση της ΕΝΠ στην 
αγγλική διατίθεται επίσης σε έντυπη µορφή. 

 


